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HO? HERYA? 0? 17 ArRII- I3£o.

KllR. JACOBS : U Biele, net voor die getuie getuienis gee,

ons het die besonderhede wat gevra was nou opgetrek. Ons het

*Ti afskrif aan Ons Geleerde Vriende bestel. Ons vra net

verlof om die stukke in te handig by die hof.

MR BIZOS : My Lord, I would like to place on record our

appreciation for Your Lordship's indulgence' in allowing

accused no. o, Kr I-ickoena. to attend his mother^ funeral

yesterday.

COURT : Are all the accused back in court today? (1C]

MR BIZ03 : All the accused are present today and I want to

assure Your Lordship that we had the fullest possible co-ope-

ration and things really went on as planned.

GERHARD JOHAKKES VTIJOBN. v.o.e.

ERUISONDBRTRAGIffC- DEUR MNR. BIZOS : Mnr. Viljoen, sal u saam-

stem dat die rede van onluste baie moeilik is cm te identifi-

seer? — Bit is moeilik, ja.

Dit is ook moeilik om die patroon van onluste vas te stel?

— Dit is nie moeilik vir die perscon wat OT: die tcneel is

en wat die onlus hanteer nie. (£C*

Ek wil u vra of u uself as r. deskundige beskou in verband

met die patroon van cnluste? — :"ie as "r. deskundige nie, maar

as fr. persoon wat v:el kermis het caarvan.

U sien, ek wil u vra of u vcor u u menings uitgespreek

uself as n deski^ndige beskou het of net "n persocn wat 'r: sekere

ondervinding het en het n mening as gevolg van daardie onder-

vinding uitgespreek? — Soos reeds gese, ek beskou as n per-

soon wat kermis het van daardie situasies en as gevolg van

die ondervinding wat ek het, maar ek sou ncoit s€ dat ek r.

deskundige op die gebied is nie. (JC'

Ik wil u vra byvoorbeeld of u saamstem dat u ondervinding



in Soweto in 197fc toe u nog *r. sajoor was, in die alge:-een was

en of dit net by die polisiestasie was in die OEgewing waar

u destyds gestasioneer was? — Dit was ondervinding van die

gebeure in geheel in Soweto. Ek het dwarsceur daardie gebied

gewerk. £k was nie be perk tot "n besondere polisiewyk nie.

In hoeveel situasies was u die bevelvoerende offisier

waar onluste plaasgevind het te Soweto in l?7c? — Dit is

nceilik om spesifieke voorvaxle nou te herhaal na seveeljare,

maar ek was betrokke in baie voorvalle.

Ean u onthou dat u getuienis gegee het voor Sy Sdele {1

} CI1-LISRS, R.P by die Somnissie wat na die onluste plaasgevind

het? — 3k het getuienis gelewer.

Kan u onthou in u getuienis daar op watter geleenthede

u getuig het, of dit nou twee of drie geleenthede was waar

u persoonlik betrokke was in *n onlussituasie?

HO? : U bedoel van hoeveel geleenthede het u gepraat waar u

persoonlik betrokke was?

MT?.. BIZ OS : Waar u persoonlik betrokke was? — 5> kan nie

onthou nie.

k 0ns was in staat om net drie geleenthede te vind. (2

Sal u saasstern dat dit miskien reg is? — :7ee.

Het u die verslag van die Zonsissie gelees?— 5k het nie

Het u die getuienis gelees wat ander getuies daar ^egee

het? — 3k het ook nie.

Het u nie gebruik gemaak van die verslag van die Koiimiss

in verband met die patroon van die onluste voor u enige senin

hier oy hierdie hof uitgespreek het nie? — 3> het daardie

getuienis nie gelees nie.

Maar as dit was, stê i u saa^: dat 'r. hele aantal rolisie-

cearzptes en ander getuies getuienis veer die ZcrxJ-ssie [3t

gegee het voor 3y Edele CILIIZr.S. R.2 en dat r.r van die

... / patrocr_
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patroon van die onluste te Soweto gerapporteer het? — Bit is

seker so.

Sal u saarsstem dat die verslag van die Eomnissie vat

honderde getuies gehoor het beter in staat was on die patroor.

van die onluste te beskryf het as u met u beperkte ondervindin,

— Tit is seker logies dat die voorsitter van "n Konz^issie meer

inligting het en dat hy beter in staat sou wees.

TJ het kort voor u hoofgetuienis klaar was agt redes gQg^e

waaros u s§ dat die onluste by Soweto van 'n ander aard was as

die vat in die Vaal Driehoek piaasgevind het. Zan u dit (1C

onthcu? — Hiri het dit nie getel nie, maar ek het redes ver-

strek.

Laat ons elkeen van daardie redes aan u meld en vra of

u net u beperkte kermis van Soweto die Hof nou kan verseker

dat dit wel so was of nie.

¥.07 : Laat ons net die ding regstel. Die redes - ek het

hulle ook nie getel nie, as hulle agt is, is hulle agt - is

gegee aan die hand van die stelling"deur die loop van my

diens in die gebied lei ek af cat die cpset moes daar georga-

niseer wees, die totale onlusopset" en eers na die redes (2C'

is daar toe "n verwysing genaak na Soveto. Tie redes is ge^ee

aan die hand van die stelling dat die opset georganiseerd

was.

MR rlZOS : I understood-the evidence that a distinction was

being drawn.

COURT : That is correct, but net necessarily on the basis

of the eight reasons.

r-IK 31-OS : Perhaps there were no reasons fcr the distinction.

COUR.I : That may well be, but ar.y way, just to set the reccrc

straight. (3C'

:vir. _---Okj : But I die "understand from the notes that I have
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taken by >;y Learned Friends that he tried to drav a distinction

betveen them.

COVRT : That is so.

I-".. BIZ OS : Lie eerste rede vat u gegee het, is die feit dat

daar spesifieke teikens uitgesonder is in Scveto in 197-?

HC~ : Nee, nee, nee. Lie spesifieke teikens is uitgesonder

in die Vaal Lriehoek.

MITH. rlZOS : U is heeltecal reg. Lie feit d^t daar nie spesi-

fieke teikens in Soveto aangeval is nie en dat daar vel spesi-

fieke teikens in die Vaal Lriehcek aangeval is. V/at ek vil(10)

vra is, vat se soort teikens het u in gedagte gehad toe u

daardie rede gegee het? — Lk het die teikens genoe^, die

wonings van poiisiebeanptes, die vonings van raadslede en die

raadslede self, die besigheidspersele van raadslede, eiendom

van die Ontvikkelingsraad sovel as van die Raad, die raads-

kantore , biersale, drankvinkels.

Laat ons elkeen van daardie teikens neez. Zan u onthou

of daar raadslede in Soveto in 197^ v~s of nie? — Laar was

nie onafhankiike rade in Soveto in daardie tyd nie.

Was enige soort Raad vat enige funksie uitgeoefen het (20)

in 197c te Soveto? — Laar vas die Adr-Inistrasierade.

Cns praat nie van die Adninistrasierade nie. Lnige

f'-Lnkcie vat 3vartz:ense oor Svartrense vervul het?

.HO? : Was daar Yi soort Stadsraad? — Laar vas Yi Stadsraad.

Ek kan my nie her inner vat het hulle dit ger-oen nie. naar dit

vas r_ie soos tans onafhankiike rade nie. Laar vas "r. sccrt van

*n Stadsraad wel.

KIT?.. 3IZ0S : Lit het geen funksie uitgeoefen vat die leve

van die mense daar be^nvloed het nie? — Hulle het seer sekerli^

so r. funksie ijLitgeoefen. (;-C;

V,:at se soort funksie het hulle uitgeoefer_? Het hulle

... / huise
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huise uitgegee of veggeneer? — -^ - = nie or hoogte set die

funksies vat daardie Raad uitgeoefen het nie.

5k sal die vraas can *r: biet~-ie anders vra,

KC? : Mnr. Bizos, u veet klaarbiyklik vat die Haad is. Stel

dit aan die brigadier. Hv sal seker daarmee saamstes.

KI3. BIZ OS : Dit is net "r. raad vat advies gezee het. Dit het

geen uitvoerende funksie gehad nie?

HC? : Weet u of dit so is? — Zk is bev;u.s daarvan dat die

Adnlr:istrasierade die tctale beheer in die gebiede gehad het.

3k sal saamsteni dat S-.-;artlede ^ adviserende rol vervul het (1C)

miskien, maar soos e> se, ek veet nie vat hulle funksie vas

nie.

KI~.. BIZOS •: 2k is deur die beskuldigdes meegedeel dat dit

Urban Bantu Councils genoem was. Die mense vat vel die

beherende funksies te Soweto in 197s uitgeoefen het, was die

beanrtes van die Adninistrasiers.de? — Korrek.

L" kan soos ek ongelukkig seer sekerlik onthou dat die

beanptes vel aangeval vas ongeveer O^'r.Z-0 die oggend van die

lode? — Die raadskantore vas aangeval.

Twee van die beanptes is gedood? — Dit is korrek. (2C,;

HuXle vas op pad gevees.

By hulle kantccr? — :-;ee, ek era kennis van een besondere

vocrval vaar !'.. Blankebear:pte op pad v;as en toe deur 'r. skare

ccrval is.

Bk moet u herirmer dat een van die oorledenes dr. Bdelstein

vas vat in sy kantoor ver^ocr vas? — Daardie toneel het e>

self besoek. Sever ny kennis strek vas dr. Bdeisteir. nie "r.

uitvoerende raadsbearpte nie.

y.y vas in die Adziinistrasiekantoor die oggend var. die

lede toe die beanptes daar aangeval vas? — '^2: vas in die (50;

kar.toor.

... /HO?
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HO? : Was hy "n nediese cokter by Gesondheidsdienste? — 3k

weex nie of dit Gesondheidsdienste was r.ie, maar hy het te

doer: gehad net, as ek my reg herinner - ek sal noet raai -

welsyn ineer as gesondheidsdier.ste .

Ml:?.. 3I30S : Ky was *n sosioloog wat alhoewel hy miskien nie

"n beanpte was nie, hy deur die Rase gebruik is on navorsing

te doen en sy kantoor was in die Raadskantore? — Zorrek.

Ander beacptes is aangeval en kan u onthou dat "n aantal

van r.ulle van die omge^ing deur heiikorters gered coes word?

— 2?ie t: aantal nie. Daar was "r. helicopter vat cense ver- (10)

voer het. 2k kan ook vir u inligting net meld cat ek vroeg

oggend op daardie dag persoonlik probeer het on alle Blankes

uit caardie gebied verwyder te kry, uit Haadskantore sowel

as 31ankes wat op daardie tydstip besig was om aan elektrisi-

teit te werk en dat ek nie deur die gebied kon vorder voordat

die problene uitgebreek het om hierdie nense te waarsku nie.

Laat ens dit net so stel dat kcrt na die optog deur die

polisie uiteen-gejaag is, die lede van die Stadsraad teikens

gewcrd het? — Volgens sy kennis en ny inligting was hulle

teikens nog voordat die probleen; begin het. Daaron het ek (20)

gepcog OIL hulle betyds uit die gebied te kry.

In e2_k geval, ons wil nie die Koz^-issie se werk probeer

doer_ nie, naar sal u saarsten cat daar ".-.'el teikens was en dat

sekere van die teikens nense was wat by die Adniinistrasieraad

weriisaam was? — Sekeres, maar daar was ook ander persone

onaz'hanklik. 3k herinner sy dat "r. rlankedane, twee van hulle,

in *r. voertuig aangeval v;as. Jit was ock privaat sense wat

welsynsi'unksies in die gebied vervul het.

Dit het ongelukkig cck in die nabyheid van die Vaal Lrie-

hoek geze'd? dat *r. 31arikevrou net haar baba aangeval was (50)

toe sy op die pad gery het on haar bediende huis toe te neem?
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— Dit het gebeur, caar dit was onniddellik na "n begrafnis

tee daar opruiende mer.se op pad was terug van die begrafnis

ai na hulle huise toe.

Dit is die eerste rede wat u gegee het. Die tweede rede

is spesiiieke persone, ook raadslede en wonings. Dit is wat

u gese het wat in die Vaal Driehoek gebeur het. — Korrek.

Zk het ook gese" dat daar by party van hierdie wonings, by twee

geleer.thede aangeval was.

Ja, ens kom daarby. Cr.s het dit as "r. aparte rede. Is u

get"jJ.enis aan 3y Bdele in hierdie hef dat daar nie spesifieke(lO)

perscne se wonings te Sowetc aangeval was te 197c nie? — Ja,

ek het dit nie genoen nie. Zk het nie gepraat van wonings

nie. Zk het ges§ dat raadseiendom in Soweto ook teikens was.

Laat ons dit net een na die ancer neec. Sal u s% dat

spesifieke persone se eiendem nie te Soweto aangeval was nie?

HO? : Praat u van privaat persone?

I-HvP.. 3IZ05 : Privaat persone.

MI-.̂ .. rlZOS : Wcnings. — Daar was wonings a a n g e v a l .

Was daar ook wonings aangeval wat aar_ persone behoor t (20)

he t v a t b inr .e - in d i e s i s t e e ; - werk t e Soweto? — Baar was .

Was daar wonings van p o l i s i e b e a r : p t e s in Soweto aangeva l ?

— Zs.ar was ook.

Was daar sekere besighede aangeval en geplunder te Sowetc

in lr?£? — Daar was baie besighede aangeval.

HO? : Het die besighede wat aangeval is aan *n spesiiieke

klas perscne behoort? — Nee. Dit was algemene aanvalle op

besighede.

K11L. 3IZ0S : Het dit nie ook in die Vaal Driehoek gebeur nie?

— 3y A'yse van uitsondering. Zk herinner ny aan die IndiSr- (3C}

besighede wat aanseval is.

/ 3:
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Zr. cesighede vat ook nie aar. raadslede behoort het nie

in die Svartvoongebiede? — Ja.

Sal u nie se dat die aanval - hoeveel IndiSrwinkels was

beskadig? Zar. u onthou? — :;ee, ek weet nie.

HO?: Waar is die IndiSrvinkels gelee*? — Zk weet van die in

KIT.. 511 OS : Waar nog? — Dit is al waarvan ek persoonlik

kennis dra,

rX-~ : Vieeir as een? — Daar is ceer as een. Zk onthou twee

wat langs sekaar gelee* is. (1C

KIT?-. 51-OS : S§ u dat daar net tvee besighede aangeval is? —

Zk veet van tvee.

V veet net van tvee? — Zk weet van twee. Daar mag meer

aangeval gevees het.

0ns het "r. lys van daardie besighede. Wil u aan die Hof

s§ dat u nie kennis dra van meer as twee nie? — Ek het geen

besighede getel nie. Zk het nie probeer 'n onderskeid trei

tyder.s die tyd dat ek daar geverk het nie en ek het ook nie

die globale besighede gaan tel nie.

HO? : £ar_ u my dit se, ek verstaan dat die besighede in (2Ci

die Svartgebiede in besigheidskosplekse is. Is dit korrek of

verkeerd? — Daar is kcmplekse en sommige is apart gelee*.

By die konplekse, was daar selektieve uitbrandery of was

die hele kor:pleks uatgebrand? — Die hele kospleks was uitge-

brand.

Dan was die hele ding afgebrand? — Ja.

V7as alles geplunder? — Ja. Mag ek my n-iskien duidelik

stel. Zk het probeer die algeseenheid van Scveto weergee.

Daar was feitlik geen besigheid in die geheel van Soweto wat

nie gedurende daardie periode geplunder was nie, terwyl (;̂'

ir: die Vaal Driehoek daar wel besighede was en ook besighede
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lar.gs die hooivee* vat wel nie beskadig was nie.

K̂ ?.. ri"CS : Is stappe geneez: or die besighede langs die hooi-

vee* te beskerm? — Kee, r.ie ir. besonder nie. Or-s het nie wagte

gerlaas by besighede nie.

KC~ : Was daar in elke kompleks vat afgebrand is "n winkel

of besigheid vat behoort het aar. "r. raadslid? — 5k het nie

so diep daarop ingegaan nie. Ek kan dit vasstel.

IC3. 5I3GS : Laat ons voortgaan voor ons in die algemeen aar.

u stel vat die posisie daar was- Die drankvirikeis, biersale

er. ander eiendon van die Raad is in Soweto beskadig? — Dit(lO)

is korrek.

Dit geld ook vir die Vaal Driehoek? — Eorrek.

Die ander rede vat u gegee het, het u beskryf as "n gedeter

mineerde optrede vaar persone se huise tvee keer aangeval is.

— Zcrrek.

Dra u nie kermis van die felt dat te Sow-eto daar ook

soortgelyke pogings was nie? — l!ee.

As ek a an u stel dat daar *r. verwysing is na sulke pogings

in die verslag van die Zomsissie, sal u in staat wees om dit

te erken of te ontken? — 3k era nie kennis daarvan nie. (20)

"J het ook ges§ dat die verskil tussen Sow-eto en die Vaal

Iriehoek was dat cerise in Sowetc in grcepe van tvee- tot

drieduisend cpgetree het, teri-ryl in die Vaal Driehoek daar

kleiner groepies was vat opgetree het? — Dit is korrek.

Is u getuienis dat daar nie klein groepies van vyftig

tct tvee- tot driehonderd te Soweto was vat skade gedoen het,

plundering, brandstigting gepleeg het nie? Is u in staat om

te s§ dat dit nie te Soweto geceur net nie? — Met skade en

plundering seker so, :raar nie cr tonele vaar ek opgetree het

I-Iaar dra u kenr.is van die feit dat die verslag van die

. . . / Zonmissie
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'r. katalogus van gebeurtenisse gee van dag tot dar

en van uur tot uur wat daar gebeur net nie, gedurende die

tydperk wat die onluste plaasgevind het? Weet u cat dit daar-

var. verkrygbaar is? — Dit spreek seker logies, maar veer ee-s,

ek nie daardie verslag gelees nie.

3n as die verslag die getuienis op *n korrekte manier

opgesoE het, blyk dit dat sulke klein groepe baie besig was

gedurende hierdie tydperk. Dit sal ook geen verskil wees nie.

Dit was net u persoonlike ondervir.ding wat u beskryf het? —

Dit was zrj waarneming, (12)

3k hocp dit sal nie vir sy nodig wees om aan u te s§, oz

te noer: die aantal vinkels te Soweto wat gedurende daardie

tydperk aangeval en geplunder vas nie. Is u seker dat al die

winkels aangeval was? — 2k het gese" feitlik. Dit wil se

dat daar was besighede, maar baie nin.

Ean u vir ons se" wat die rersentasie van die besighede

r.vas vat nie verwoes was nie? — Z:k kan nie s§ nie.

Sal u toegee cat u persoonlike ondervinding en u persoon-

like geheue Eiskien u tot die verkeerde slotsos gebring het?

— Dit was my waarneming van die geceure waarin ek self deel(2C)

gehad het en ek glo nog dat dit "r. korrekte waarneaing is.

V sien, ek wil aan u in die algemeen stel dat die patrocr,

van die opcrag aan 2er.se in cnlussituasies baie ^oeilik is

om te beskryf of te voorsien? — Dit is moeilik. Ek het

egter albei hierdie onluste persconlik van die begin daarvan

af deurleef. 3k kan net neld dat die oggend in Soweto toe

die eerste optog begin het, was ek die eerste polisiebeampte

wat daarvan kennis gehad het en wat daarby betrokke geraak

het,

• Is u be«us van die feit dat die Zoninissie gevind het (3C'

te Soweto dat n optog van baie skoliere, jong kinders, op v

... / was
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was na die Adninistrasieraad se kantore? — Dit is juis waar

die verskil l§,dat in Soweto het die skoolkinders die oggend

begin net optogte. 3k het die eerste groep gevolg. Ek het

langs huile bly ry. Toe hulle omtrent tweehonderd tree* van

die volgende skool was, het daardie skoolkinders sunnier uit-

gekcz en by die groep aangesluit. Dit is "n heel ander opset

as wat in die Vaal Driehoek was.

0ns wil nie die hele Komnissie se bevindings en getuie-

nis oorgaan nie. Hk het vir u gevra, weet u dat die Xommissie

gerind het dat die cense, die jong nense en die kinders op (1C)

pad was na die Adirinistrasiekantore? — Nee. Ky kennis is dat

die skcolkinders or pad was na die Orlando stadion toe.

Was u teenwoordig toe die polisie die optog gestop het,

gekeer het? — Ek was nie, maar ek was kort daarna op die

tcneel.

Dra \i kennis van die feit dat toe die optog deur die

polisie gestor was, "r. lid van die polisie net sy vu-urwapen ene

Hector Peterson doodgeskiet het? — Zorrek.

3n daarna, "n cptog wat *n optog op die pad was, het "n

skare geword wat na verskillende rigtings begin bevreeg het?(20)

— Zorrek, rnaar ek :nag net meld dat ek voordat daardie skiet-

vc-crval plaasgevind net en terwyl ek onderweg was on te probeer

o^ die Blankes uit die gebied te ver^.vyder, vir ray self nidde

in "r. optog van skoolkinders gevind het. Bat ek geen optrede

van watter aard ock al geloods het nie, bale stadig beweeg

het om deur die optog te kom en dat ek toe daar aangeval was

en net traanrook noes optree on uit die probleen te konj.

Dra u kennis dat die bevinding van die Komnissie was dat

n£ die dood van Hectcr Peterson die situasie onbeheerbaar

gevrcrd net? — Ek s€ veer, ek weet nie wat die Konnissie (;C~

bevind het nie, naar uit eie ondervincing, weet ek dat toestande

... / daarna
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daama eskaleer het.

Die vraag is, cat die duisende mense wat in die optog

was cnbeheerbaar geword het? — Ek weet nie ox" die Eommissie

dit bevind het nie.

Weet u of die leiers van die optog enige beheer kon uit-

oefen oor groepies van die mense wat of "n deel van die optog

was of die kleiner groepies aangesluit het na die optog uiteen

gejaag was? — Ek weet nie of die leiers daaroor beheer kon

uitoefen nie. I-Iy praktiese ondervir.ding s§ egter vir my dat

dit cnmoontlik is- (10)

Goed, ons sal aangaan. Stem u saarn dat dense wat voel

cat hulle•onderdruk is dear die cense wat die reg het OIL nolle

te regeer, die reg het om *n optog aan deel te neeo? — Daar is

wette wat optogte verbied. Ek persoonlik, as ek my persoonlike

gevoel moet weergee het geen beswaar daarteen nie en ek sou

as polisiebeacpte geen beswaar he" teen "n nie- gewelddadige

opset nie.

Stem u saam dat in die groot stedelike gebiede, of dit

nou. in Soweto is cf in die Vaal Driehoek, soncer enige onlus-

situasie "n aantal jongmense is wat werkloos is? — Ja, (2C)

werkloosheid vier hoogty in Suid-Afrika in hierdie huidige

ekoncmiese klimaat waarin ons leet.

V.B.ZT in die algemeen, is daar 'r. aantal jongm-ense in die

gebiede wat verkloos is? — Dit is "n w^reld verslr/nsel. Dit

is sc,

Hk dink ons veet cat die hele w§reld probleme het. Laat

ons asseblief by die probleme van Soweto en die Vaal Driehoek

vir vergelykingsdoeleindes bly. Sal u saamsten dat daar "r,

groot aantal jongmense was wat werkloos was? — Dit is so.

A5£IS5OR (KI'T?». KP.*,'I-3I-) : Praat u van die Vaal Driehoek of (;C)

rraat u van Soweto?
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KIT?.. 51103 : I'k praat van altwee. Daar is ook, is daar nie,

"a groot rrobleen in hierdie gebiede met jongmense wat in

bendes saankom en gewone oortredings pleeg? — Lit is korrek.

Dit is so.

Byvcorbeeld, huisbraak, dieistal? — Bit is korrek.

En ander anti-sosiale dade wat hulle daar pleeg? — Dit is

korrek.

Sal u saamstem dat daardie soort persoon waar daar "r. onlus-

situasie is, hulle vir hulle eie doeleindes hulle eie werk

coen? — Dit is so. (1C;

En dat hulle met hulle dade ar.der jongmense belnvloed o~

saar te gaan met hulle en in hulle geselskap brandstigting er.

plundering pleeg? — ^orrek. Dit kan gebeur.

Sn dat dit bale moeilik is om te onderskei bv elice rlek

waar brandstigting en plundering plaasvind wat die motief van

die persone of die skare presies is? — Dit is korrek.

Gn sigarette en drank en miskien kos te kry vanneer yj

•werkloos is, is nie lets waarop 'n jong mens maklik sy rug kar.

draai nie? — Dit kan gebeur.

Laat ons asseblief set die laaste rede vclgens die notas(2G)

wat ek net wat u gegee hex dat die padversperrings - was daar

nie padversperrings ir. Soweto in 197c nie? — Daar was padver-

srerrings. naar as ek zy korrek herinner net e±r padversperrir.gs

nie as die rede vir die trek van verskil tussen die twee gebeure

genoen nie.

Laat ons by 2 September 19&4 kos.

HOP : Net voor u daarby kom. In Soweto, was daar padversper-

rings opgerig vocr die optog plaasgevind het? — ITee, dit was

daarna opgerig.

Ir. die dae daarna oz in die ure daarna? — In die ure (;C;

daarr.a.

• - . / I-H3L. 3IZ0S
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K*~.. BI3OS : Op 2 September het u met die stadsklerk gepraat,

mnr. Louw? — Nee.

Het u met enige ander raadslid gepraat? — Nee,

Het u met enige verteenwoordiger van die Raad gepraat

OIL te probeer vasstel wat die moeilikheid nou was? — I\Tee, ek

het nie .

Het iemand aan u gese" op die 2de van die Stadsraad dat

die rede waarom die persone in die Vaal Driehoek hulle ongeluk

uitgespreek het en waarom dit nodig was OE 'n kclonel en die

mense van die onluste-tak daarheen te stuur - was daar enige (10)

speHifieke rede aan u gegee? — 2k het geen konsultasies set

enige raadslid of verteenwoordiger gehad nie.

Het iemand u verwittig dat daar *n openbare vergadering

was gedurende Augustus en dat daar besluite gene en- was deur

mense wat part5rkeer soveel as *n duisend was om op die 3de

nie werk toe t e gaan nie? — 5k dra nie kennis d&arvan nie.

Het iemand u verwittig dat besluite geneem is dat daar

'n cr*og sou wees vanaf verskiilende plekke in Sebokeng en ander

ple>i:e tot by Houtkop waar die hoof Administrasiekantore is

om die owerhede mee te deel dat hulle ongelukkig was met (2C;

die Terhoging van die huurgeld? — Nee.

Is enige inligtir^g aan u gegee dat die vervoermaatskappy

en die eienaars van huurmotors versoek was cm nie cz daardie

dag mense werk toe te neem nie, omdat "n optog sou plaasvind?

— "ee.

As u daardie inl igt ing op die 2de sou gehad het, stem

u saam dat u miskien ander reelings sou getref het vir die

veiligheid van die mense in daardie omgewing? — Ik glo nie .

0ns weet van u getuienis dat u op "n suksesvclle manier

la ter met "r. skare van tienduisend gepraat? — Zorrek. Die (;C~

opt rede en beplanning hang af van wat gekonfronteer word.

. . . / Daaron
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Daarom s§ ek dat ek glo nie ek kon anders optree r.ie. Die

skare bepaal die optrede.

Is dit nie seifsprekend nie dat "n polisie-cifisier beter

sy optrede kan be plan as hy kennis drs. van wat hy niskien kar.

verwag? — Dit is so.

En u moes geweet het uit u ondervinding van Soweto, as

enige lid van die polisie wat miskien na enige persone skie*:

voor "r. optog sou plaasvind, dit miskien die situasie kan ver-

ander? — Dit is so.

En as u kennis gedra het op die 2de var. enige optog (i~)

vat sou plaasgevind het deur die gemeenskar ir. die geheel,

sou u. seer sekerlik u manne gewaarsku het om taie versigtig

te wees? — Daardie opdrag is my staande opdrag. Ek is nie

"r. persoon wat maklik mense laat skiet nie. Weer eens, die

omstandighede bepaal - my mense is permanent voorgelig, hulle

is opgelei, dit sou geen verskil aan my opdragte aan hulle

maak nie.

HC? : In so "n situasie mag "n gewor.e lid var. die Mag wat nie

"r. ofzisier is nie, met skerp ainmunisie skiet sender bevel? —

I-Tet alleen as hy in noodweer optree, as BY leve in gevaar (21)

verkeer of die lewens van andere.

r--!~r.. BIZ OS : Sal u saamstem cat in die polisie, sees enige

ander groot maatskappy of orgar.isasie. daar '' klein ziincerheii

is, hoop ons, wat nie heeltemal gedissiplineerd is nie? — Di-

is so.

U weet dat enige skietery is cos die geboorte van gerug'te

wat nie altyd waar is nie. As Vi persoon geskiet is, is daar

gev;ocnlik gerugte wat in die gemeenskap versprei word in ver-

,C£r.d aet daardie skietery en dood? — Dit is korrek.

U het vir ons gese dat gedurer.de cieaand van die 2de [JZ]

'r. persoon of u het inligting gekry dat "n persoon na die

/ Ivlrshuis
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lykshuis gebring is? — Ivee, ek dink ek het getuig dat terwyl

ek caar was, *n persoon na die lykshuis gebring -̂£ •

Veet u wie daardie persoon was? — Ek het nie die r.aar

van die persoon nie.

As ek vir u die naam gee, sal u u dit mi ski en herirmer,

Thabu Ruben Twala? — 3k het die naam nooit sell har.teer nie.

Ek aanvaar dat die verdediging korrek is.

Gns sal nie vir u vra hoe die wyle Tvala sy dood tege~oet

gegaan het nie, maar dra u kermis daarvan wat die cev;erings

van sy huisgesin is, sy maats en die geneenskap ir. verband (IC',<

met sy dood? — Ek dra nie daarvan kermis nie.

Is u in staat om te erken of te ontken d&t die gerugte

dwarsdeur die gemeenskap was dat hy, as die weergave korrek

is, op *r. onverantwoordelike manier deur "n polisiebeanpte dood-

geskiet is met ln rubberkoeSi, op "n onwettige aanier? — -k drs.

nie daarvan kermis nie.

Het u daardie aand nie enige cndersoek ingestel na die

onstaridighede van die dood van die persocn nie? — Dit lyk

vir z.-j ek en die verdediging praat nie van dieselide persoon

nie. Die eerste persoon vat na die lykshuis gebring v;as, (2C)

was nie deur "n rubberkoegi getref nie. Daar was vel deur

skerr ainnunisie, volgens zrj afleiding.

".vas daar "n r-ersoon wat deur TI rubcerkoe^l docdgeskiet

was? — Dit was die irweede voorval daardie aand waarvar. ek

kennis geneem het.

0ns dra kennis van die persoon wat nie deur - jolisie-

bea~pte doodgeskiet is nie. Cns praat nie van hcz rjie.

HGJ : Die eerste een was nie deur die polisie geskiet rae?

>•!?.. 3IZ-0S : Die persoon waarvan die brigadier ncu nelding

geraak het, is nie deur die polisie doodgeskiet nie. (JC)

HO? : Met die skerp ammunisie?
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MIT?.. BIZ OS : Met die skerp anusunisie.

HC? : Fraat ons dan nou van twee gevalle?

KITH. BIZ OS : Ja.

HC? : Die tweede voorval, dit wil s£ met die rubberkoeei,

hoe laat ongeveer het dit plaasgevind? — Dit was - ek was na

25hJG daardie aand op die toneel. Dit .net net voor dit plaas-

MI'IP,. BIZ OS : Het u enige ondersoek ir.gestel in verband met

die osstandighede van die dood van die persoon Twala deur "r.

rutberkoeSl? — Ek het nie ondersoek ingestel as' sulks nie. (10)

Ek was meegedeel dat die polisievoertuig aangeval is en dat

die lid van die Mag homself soes verdedig.

Weet u of enige persoon na die polisiestasie gebring is

terselidertyd as die lyk van vyle mrrr. Twala of na die Ivkshuis?

— Zk dra nie kermis nie.

Weet u of die inhegtenisneming van die oorledene Twala

in die teenwoordigheid van ander lede van die gezeenskap plaas-

gevind het?

HO? : Bk het gedink hy is doodgeskiet?

KMH. BIZOS : Toe hy nog gelewe het. (2C)

HO? : Is h\r met "n rubberkoeBl getref terwyl hy in r.egtenis

•was? Is dit die bettering?

MIT?.. 3IZ0S : Dit is die bev;ering.

HO? : Terwyl hy in hegtenis was, is hy met "r. rubberkoeSl

getref?

MÎ l. BIZOS : Weet u toe hy ĝ eskiet was of daar ar.der n̂ ense

was v;at die omstandighede van die skietery sesien het? — ?k

weet nie. Ek was nie. daar nie.

Weet u dat sy fac-ilie nie a'anVaar het dat hy enige ocr-

treding gepieeg het wat vir die pbl^sie die reg sou gegee (-•"'

het cs hos te skiet nie? — Ek weet nie.
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Het die lede van u Mag enige bevel gehad oz "r. scort var.

"n aandklokree*! in te stel? — Nee.

Met die mense die reg gehad on in klein groepies te loop

in die gebied geaurenae die aand van die 2de? — Sekerlik.

5n daar was geen rede on klein groeries persone van vyf

tot tien of twaalf uiteen te jaag gedurende daardie aand nie?

— 1'ee.

"- is nie seker nie - jasper, u kan nie s£ of dit v;el

plaasgevind het of nie? — Ek kan nie se" nie. Zk dra geen

iienjiis van sodanige voorvalle nie. (1C

As dit vel gebeur het, sal u saasstec dat in die situasie

wat die mense hulle self bevind het, die gemeenskar baie irwaad

sou gemaak het? — Dit sou.

3n hulle opinie omtrent die polisie sou versleg het? —

Sekerlik.

Miskien is housing "n beter woord-

?ro~ : . G-evoel.

MI?.. 3IZQS : Op die 2de, het u, volgens u getuienis. soos ek

dit lees, geen stappe genees om die spesifieke vorlngs van

raadslede of hulle besighede te beskem nie? — Ik het dit (21

nie bevaak nie.

Het die raadslede self of die stadsklerk of enige ander

perse-on aan u gese "Brigadier (u was "n kclonel toe) Zolonel,

ons het spesifieke inligting dat die sense aangeval sal word.

Sal u. hulle eiendom bewaak?" — Sover mannekrag dit toelaat.

5k het eenvoudig net nie oor die cannekrag beskik en dit te

kon uitvoer, sou ek daarvan bev;us gevrees net nie.

"J is nie van so "n plan in kermis gestel nie? — I'ee.

*J is ook nie van enige spesifieke dreigeaente teenoor

spesifieke raadslede verwittig nie? — l^ee. (JC"

Alhoewel ons weet dat mannekrag altvd "n rrc'cleen is,



as u daardie iriligting sou gehad het, sou u seer sekerlik u

bes probeer het on sulke aanvalle te verny? — Seer sekerlik.

Volgens u ondervir.ding, is gerugte dat persone deur die

polisie gedood is of geskiet is, gerugte wat bale vinnig deur

die Swartgebiede versprei? — Dit is korrek.

Het enige van u marine enige opdrag gehad on klein groepies

ner.se wat op die strate rondloop die oggend van die 3de met

ge-veld uiteen te jaag? — Geen klein groepe nie, tensy "r. per-

soon aangeval sou word.

Hoeveel klein voertuie, die geel polisievoertuie wat (1C)

fc deur die polisie gebrulk is waarin twee of drie polisiebeanrtes

rcndry, was daar? Dit is nou op die oggend van die 3de? —

Zk het werklik nie h opsomming genaak van presies hoeveel nie.

Zk moet weer eens n skatting maak. Daar het vyf van Zrugers-

dorp gekom en ek weet dat daar ses in Vereeniging was.

Dit is voertuie wat vinnig deur die gebiede patrolleer?

— Dit is korrek.

Zk gebruik die woord in sy algener.e vorn. Het die polisie-

besnptes wat patrolliew-erk gedoen het op die oggend van die

^ 3de sanbokke gehad? — Hulle het gehad. (2C)

Z2C4 Weet u - laat ek dit eers so stei. V/anneer het u vir die

heel eerste keer gehoor dat die geceenskap nie v;erk toe sou

gaan nie, naar hulle sou aan 'r. opt eg deelneen" — Zk het dit

neoit gehoor nie.

Hie eers op die oggend van die 3de nie? — ICee, want dit

het ook nie vir my sc geblyk nie, want by die busstoppe was

wel nense wat vir busse gewag het. Daar was ook sense wat

ir. die busse geklin het. Die opdaag by busstoppe het z.r nie

onder die indruk gebring dat sense nie wou of sou gaan werk

Is u in staat on te erken of te ontken dat die patrcilie-

... / waens



waer.s besig was om die groepies sense wat or pad was n= die

begir.plekke van die optog uiteer. te jaag? — Si: era daarvan

nie kennis nie.

HC~ : Kan ek net iets vra. t" is ncu die persocn in beheer ci

in bevel. Veet u wat in die veld aar.gaan? Is daar ~ prose-

dure waarkragtens u weet vat elke man op elke oomblik doer. o_

wori daar net agterna aan u gerapporteer as daar iets ernstigs

vocrral? — Dit is pra^ties cnr:oontli> dat ek altyd v;eet. 3c

is ccrhoofs in beheer met offisiere ir. beheer van grcepe en

die cfiisier is veronderstel on:'my op hoegte te hou ceur (IC

lopende verslag te gee van vat geceur.

Deur middel van die radio?— Deur niddel van die radio

en caardie verslag word or rekord geneen.

As daar nou "n aksie uitgevoer sou word dat *n patrolliewa

mense uiteen jaag, is dit so belangrik dat dit gerapporteer

moet word aan die offisier en dat die offisier dit veer aan

u rarporteer of sou dit by die ofiisier vashaak cz is dit so

onbelangrik dat dit glad nie gerapporteer word nie? — Dit

mag gebeur dat as die lid glad nie net wapengeweld octree

nie, dat hy dit nie r&pporteer nie. (2C'

KI3. BIZ OS : Praat u van "r. vuurwapen as u van "r. waren praat?

— Ik praat van "n vuurwaren.

" kan nie alles beheer nie, Z.B.3.T u sal seker vercaas wees

cat party mense wat or $s.d werk toe was, ock uiteengejaag is

deur die patrollies? — Indien die verdediging bedoel deur die

landrovers, dan "betwyfel ek dit bale sterk.

l!it is nie as 'n grap bedoel nie,z£.ar ons is ver*.vittig dat

hulle bekend is as Zola Budds, naazlik dat hu21e vinrig loop.

Is dit die landrovers of is dit ander? •— Zk dra nie ken:iis

van daardie benaning nie. (JC

HOF : Is di t nou die landr overs ?



KI---. rlZQS : 2> weet nie of dit die landrcvers is nie, maar

Zola 5udds, wat bale vinnig ry.

HO? : U het gese u betwyfei dit sterk as dit deur landrovers

is. Vaarom betwyfei u dit sterk as dit deur landrovers is?

— Ik konstateer graag, die lede op daardie landrovers is

spesiaal opgeleide lede. Hulle het onder my beheer al verskeie

mynonluste en ook terreurvoorvalle hanteer. Hierdie lede het

ek nadat ek versterkings uit Pretoria gekry het en hulle

geccrdeel het dat van daardie versterkings ormodig aggressief

teenoor die publiek optree, by my kom kla daaroor. Hulle (1C)

opleiding en ons benadering is dat as "n situasie' sonder enige

geweld hanteer kan word, ons dit liewer langs daardie weg sou

doer:.

Maar behalwe die landrovers, was daar ook nog ander voer-

tuie op patrollie? — Daar was vragmotors op patrollie en twee

Hippc voertuie.

ML-'?.. rlZOS : Wat van die ligter, kleiner ... — Dan was, daar

die honde-eenheid met gewone sedan voertuie.

H0~ : As u van "n vragmctor pr&at, praat u van die wat ek noen

Y. ba>>ie of van *n bale groter ding? — ITee, as ek van r vrag-(ZO)

meter praat, ons noes dit *r. opru_ktrok, is dit "r. groter voertuig.

So drie-ton? — Brie-ton.

ICvF:. rIZ05 : V sien, wst ek aan u wil stel is dit, dat daar

was van vroeg die oggend groepies o'p die straat. Daar was

ook :'ongmense wat na ander persone wat werk toe wou gaan gegaan

het en probeer het on hulle te keer or* nie werk toe te gaan

nie. Het u sulke verslae gekry? — Daar was rapporteer dat

cense intimideer word om nie werk toe te gaan nie.

Of dit nou intimidasie is en of hulle probeer het om hulle

mede^ens te oortuig on nie werk toe te g=ar. nie, is iets (JC]

wat interrretasie nodig het, nie waar nie? — Zorrek.

... /' in
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Sn u sal die reg van sekere sense aanvaar on hulle mederens

te probeer oortuig on nie werk toe te gaan nie vir *r. ge&eenskap-

like doeleinde? — volgens ny oordeel bestaan daar geen sodanige

reg on* in die vrye beweging en die vrye handeling van die

indiwidu in te meng nie.

Het "n inens nie die reg on sy medemens sonder geweld en

sonder dreigemente van geweid te probeer oortuig OE sekere

starpe te neen vir die rede waaron hy dit beskou as "r. verbete-

ring van die lewe in die geneenskap? — }ly het seker "r. reg on

hon te probeer oorreed. (1C)

3k wil aan u stel dat vroeg die oggend voor sonsopkoms

die patrolliewaens cesig v:as on sulke groepe uiteen te jaag.

Verstaan u wat ek bedoel net groepe? Daar sal "n klein

groep van sense wees. Iarty sal probeer - party was van plan

on werk toe te gaan en party was besig on hulle te probeer

oortuig dat hulle nie werk tee noet gaan nie en hulle is alnal

uiteen gejaag net sanbokke? — Kag ek net die vraag duideiik

kry, dan kan ek antwoord daarcp. Was hiercie twee groepe

bynekaar in een?

V kan dit verstaan dat daar niskien vier of vyf sense (2C)

op^i werk toe was vroeg die oggend. Party mense het hulle

prc'-eer oorreed on nie werk toe te gaan nie. Patrolliewaens

het daar gekor: en al die sense *.-:at daar gestaan en praat het,

is uiteenge;jaag met sambokke? — 5k twyfel, nie as sense

gevrconweg staan en praat nie. As die polisiebeanpte kon aflei

dat nense verhoed word on werk toe te gaan, sou hy optree en

nioes hy myns insiens optre3.

Met "n sanbok? — Met "n san:ok indien nodig.

Laat ek u goed verstaan. V £§ dat as daar r groep van

drie of vier mense op die hoek van 'r. straat staan en hulle (;C;

si aan mense nJulle noenie werk toe gaan nie, kon saan net ens
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er_ Torn deel van *r. optog", sor.der enige dreigener.t, die polisie

die reg het on hulle uiteen te jaag? — Sk s§ nie sonder "n

dreigenent nie.

I'laar hoe sou die polisienan vat in die voertuig was geweet

net of daar dreigenente was of nie? — Ky sou handel op die

gedrag en voorkons van die persone daarby betrokke.

Wei, laat ek aan u "r. voorbeeld gee. Daar is vyf of ses

mer.se or die hoek en hulle is in die pad van drie of vier

men;e wat waarskyr.lik werk toe v;il gaan en hulle rraat met die

cense op die hoek en die mer.se vat blykbaar v.Terk toe wil (10)

gaan. draai nou terug huis toe. I--ie polisie het nie gehoor

wat tussen hulle ges§ vas nie. Vclgens u, het u mense die

reg en die cense op die hoek net sanbokke uiteen te jaag? —

As hy geen dreigez-ente gehoor het nie, as daar 'r. geTwone

gesprek gevoer was, nee.

Hk wil dit aan u stel cat u nanne besig was on die persone

wat probeer het oz die ander ziense te oorreed on aan die

optcg deel te nee^: en nie werk toe te gaan nie, hulle is uiteen

geiaag en hulle is aangerand in onstandighede vaar hulle nie

die reg gehad het on dit te doer- nie. — Weer eens, ek be- (20)

tv;yfel dit.

Stem u saas, volgens die getuienis wat u alreeds gegee net

dat dit onnodig sou gev;ees het Tir ^ lid van die I-Iag on sc "n

gebeurtenis te rapporteer aan sy effisier en sy oifisier aan u?

Dit sou onnodig gev;ees het. — ITie onnodig nie, naar dit kon

gebe'ur dat dit nie rapporteer was nie.

HO? VZF.DAAC-. HO? HZH7A".

G-Z?H---?JJ J0?l-.:-TI-3S ̂ IJCE:7, ncg onder eed

iriSOrTDZH'.rR--1.JII\TG DZU?. I-C!-?.. 3I20S (vervolg; : rrigadier, (JO)

eroep or nense on nie werk toe te gaan nie, is nos een van

V r!
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die rolitieke wapens vat deur Swartnense gebruik word? — Dit

is so.

Dit is nie iets vat r.uut is rie, ait is van die jare

5C van tyd tot tyd gerruik? — Zorrek.

Dwarsdeur die land? — Korrek.

Daar is verskillende redes wasrom die - as ek die Engelse

wocrd kan gebruik - "stay aways" piaasgevind het vir verskil-

»
ler.ie redes'? — Daar is seker.

Cr^anisasies vat vir die "stav- awavs" vra, "beklestoon

dat r.ulle die steun van die seerderheid van die mense het. (1C)

Z-k vra u nie of dit so is 01 nie, n-aar dit is vat hulle beklen-

tocr.7 — lit word beweer,

Lie owerhede beklemtoon dat mense wegbly omdat huJLle deur

ander gelntinideer is? — Bit word beweer, ja.

Z;n die polisie of indiv;idue in die polisiesag mag mi skier,

var. zyd tot tyd wil bewys dat die owerhede korrek is en die

cr£ar_isasies w-at vir "stay-awa*.1^1 vr& verkeerd is? — "n Stelling

waarc-r. ek nie *r. ̂ ening kan w-aag nie.

5k sal dit nie verder neer nie. I:it is genoegsaan vir

my doeleindes. (2C)

Zk wil aan u stel dat iede van u Mag op die betrokke

cggend van 5 September wou 'oe'.-:ys dat as daar sukses vir die

v:eg:ly-oproep was, cat dit deur intirnidasie was, oscat dit die

mening van die owerhede is? — Î ee, ek sou. nie daarsee saamster

nie. Ons het geen wegbly-aksie probeer bekamp nie. Dit was

nie die rede vir ons teenwoordigheid daar nie. Ek weet egter

uit c-ndervinding dat wanneer daar "r. onlus plaas nd die busse

die eerste skyf van die oproeriges is. Bit gebeur net so.

V/anneer het u vir die heel eerste keer enige verslag gekry

dat die paaie versper word? — Or die aand van die 2de met (3C\

Z:'S aankocs te Sebokeng.

.. • / vvas
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AES die paaie in Seboker.g versper? — Nee.

Var. wat se versrerring het u op die 2de gehoor? — Ver-

sperring van paaieir. Bophelong, Boipatong sowel as Sharpeviile.

Hoe laat het u daardie inligting gekry? — Bit was na. my

aar_>cr:s op Sebokeng. 3k het 23h3O die aand van die 2de te

Sebckeng arriveer.

Hoe lank na u aankons daar? — Die verslag per radio, ek

het rie op daardie tydstip na minute en t3~e gekyk nle, Eaar

dit ;•;££ kort na ~y aankons. 2)k het ook daardie toneel vraaroor

ek reeds getuig het in Bophelong besoek en self ondervind (10)

dat daardie paaie versper was.

As die paaie wel versper was, sou hulle die privaat voer-

tuie soos taxi's, vir die privaat eienaars van voertuig dit

noeijjlk genaak het on: werk toe te gaan die volgende oggenc?

— 3eveging sou moeiliker wees van enige voertuie.

Die naam Moselane of eerwaarde Hoselane, het dit iets

vir u beteken op 2 September? — Lie p-ersoon was or: daardie

stadiur- glad nie aan my bekend r.ie.

Die bushalte te SharpeviUe waarheen u gegaan het op- die

oggend var. die 3de - het u nie na "r. bushalte toe gegaan nie?(20)

— Zk het nie na "n bushalte toe gegaan nie.

Oz busterninus? — Sharpeville?

J"a? — "ee.

3k het u Eii ski en nie goed verstaan nie. Hoe laat het u

te SharpeviUe gekcn? — Net na 06h20 die oggend van die 3de.

Dit is nie vir ons duidelik vclgens u getuienis of u net

in een voertuig beveeg het er. of daar ander voertuie in "r:

konvcoi saas net u voertuig beweeg het nie? — 3k het in *r. enkele

3aan net een ar-der persoon? — Saan set een ander (30)

perseen.

... / Vie



'.vie -,v£s dit? — Bit was luitenant Du Plooy.

Was dit in Seeisostraat? — Dit was in Seeisostraat.

Vir hoe lank en in watter rigting het u in Seeisostraat

gery toe u in hierdie erJcele voertuig gery het? — Ek het

beveeg van die ingang van Sharpeville. As ek die rigting coet

neez. reken ek dit was noord na suid.

In vir hoe lank? — Vir plus-minus "n uur.

Watter afstand het u gery gedurende daardie tydperk? —

Kir. cz seer v~jf kilometer.

Hoeveel groepe nin of meer sou u s§ het u beide kante (1C)

van die straat gesier. gedurende u reis? — "n Kens kan nie die

groere tel nie. Die straat was vol sense.

V'ie was in bevel in Sharpeville toe u daar gekom het? —

I-:a~cor Louw.

Hoeveel voertuie was daar onder sy beheer? — 3k weet nie.

Het u na *r. uur teruggedraai en weer in "n noordelike rigting

gery en teruggegaan tot vaar u begin het? — Nee.

V.:aarheen het u gegaan? — On O7h20 het ek gegaan na die

huis van raacslid Dhlai^ini.

Zk wil vir u vra ontrent die gebeurtenis gedurende (20)

hieriie uur vat u gery het vir onseveer vyf kilometer. Het u

taarlik stadig beweeg? — Bk het stadig bev;eeg.

"s dit omiat die pad versper was? — Die pad was versper

eri ek nioes by verskillende geleenthede nyself verdedig teen

aanvalle deur klipgooiende persone op daardie straat.

0? watter nanier het u uself vercecig? — Deur die

aanwending van traanrook en rubberpatrone.

Hoeveel blikkies traangas het u gebruik? — 3k het dit

nie getel nie.

HG? : Die traanrook, is dit met traanrookpatrone oi is dit (3C)

^et houers? — Daar is tv;ee tires, Zk het traanrookpatrone

• • - / gebruik
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gecruik.

I-".. BIZOS : Wat was u doel OD traangaspatrone te gebruik?

He*: u gehoop cat die nense weg sou gaan? — Dit was die idee

on skares daarmee uiteen te drvf en dat die cense dan van die

straat sou weggaan.

Hoeveel rubberkoeSls was gebruik? — Ik het dit ook nie

getel nie.

Vie het die voertuig bestuur? — Luitenant du Plooy het

bestuur.

5n u self het die traangas en rubberkoeSis afgevuur? (10)

— r.y ook en ekself.

Terwyl die voertuig vorentoe beveeg het? — Nee, ons het

stilgehou by geleenthede dat ons opgetree het.

Is een of ander van u beseer? — Ons is nie beseer nie.

Ons voertuig is raakgegooi.

Hoeveel skade is aan u voertuig gedoen? — Verskeie klir-

nerke or hor.

Hoeveel skade? — Ek is r_ie "n ̂ otorverktuigkundige of V.

ker-ner van paneelklotr^erk nie.

Is enige van die vensters stukkend geg-ooi? — Die (20)

ver.sters "was ̂ et draad beskerzi. Dit was nie stukkend nie.

Toe u vir die eerste keer na die skare gevuur het, het

h'j:_lle v;egge = aan of riie? — L-it was deurlcrend die geval dat

hulle weggaar. en dan v;eer groepeer - net uiteen beweeg en dan

••;eer groepeer.

Voor u die reis oriderneen het, die vyf kilometer reis,

was daar er_ige persoon se le've in Seeisostraat in gevaar

gestel? — 3aar was.

V.rie s'n? — Daar was eerstens hev:ige aanvalle op busse

-.•:at enige insittende van daardie bus cf enige persoon wat (J.C)

dar. op "r. busstop was se lewe in gevaar sou stel. Ek het

••• / polisiebeanptes
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pclisiebeamptes in Seeisostraat gekry met *n voertuig waarop

die aanval so hewig was cat ek hulle aangese* het om met daardie

voertuig uit die gebied uit te beweeg, aangesien dit nie meer

larger beskerming aan die sense binne-in sou kor. verleen nie.

Het u enige inligting gehad of dit nou net een groepie

cense op een besondere plek was vat verantwoordelik was vir

daardie skade of was al die mer.se in Seeisostraat verantwoorde-

lik vir daardie skade was? — Al die mense wat ek in Seeiso-

straat hanteer het, was gewelddadig of dreigend. Dit was my

persoonlike ondervinding. (IC)

Koeveel duisend sense sou u s§ het aan beide kante van

die straat gestaan gedurende die vyf kiloneter reis van u? —

Laar was nie dui sende nie. Volgens t skatting met my deurbe-

wegir.g sou ek s© tussen v̂ f̂- en seshonderd mense waarmee ek

self te make gehad het.

Toe u die traangaspatrone gebruik het en die rubberkoeEls,

i; er.ige per soon getref? — Ket die rubberkoeSls het ek direk

na persone gevuur en daar is van hulle getref.

"an watter azstand is die rubberkoeSls deur u gevuur? —

Ek skat plus-minus hor.derd meter. (20)

Stem u saam dat "n rubberkoeei die dood kan veroorsaak?

— Tit kan, maar nie oj: daardie afstand nie.

Was dit nie u ondervinding dat traangas baie "onskuldige"

ner.se affekteer nie? — Dit is sc en my persoonlike aanwendir.g

daarvan is om dit nie te gebruik tensy daar *n algemene onlus-

situasie beers, soos wat wel in Hharpeville geheers het nie.

Persone wat nie in enlge klipgooiery betrokke was nie,

is deur die gas geaffekteer? — Ik erken dit, dit is moontlik.

edqel u met die uitdrukking "klipgooi-afstand"? —Wat b

it is sever &s wat "n. per so on met "n klip kan gooi. (~g

t-vat is dit? Ek weet nie of die ander mense in die hof

... / ondervindins
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cr.cervinding het nie. — Bit kan wissel. Sommige persone

kan verder ... (Knr. Biros kom tussenbei)

In die algemeen? — Enigiets van tussen 50 tot 70, £0 meter
i

3o ver as dit? — Hulle kan so ver gooi, ja.

Ik verstaan cat 'n persoon baie fiks en baie ondervinding

meet h6 om "n klip verder as 55 tot 40 meter te gooi? — Ek stem

nie saam nie.

Haar u het gese" dat u het gevuur toe u binne klipgooi-

afstand gekom het? — Dit was toe kiippe my voertuig getref

het, ja. Ek het nie voor die tyd gevuur nie. (10)

•By hierdie geleentheid het busse in die teenoorgestelde

rigting gery oi1 nie? — Daar was geen busse op daardie straat

nie.

En was klippe gegooi na enigiets behalwe u voertuig? —

Daar was niks anders in die straat on na te gooi nie.

Het u geweet dat die teenwoordigheidmn die polisie in

so 'r. situasie en nogal in *r. enkele voertuig vat op die skare

vuur, mense in die algemeen baie icwaad maak? — Dit is seker

mcontiik.

WaaroE het u nie teruggedraai nie? — Sou dit van my (20)

as polisiebeampte verv.Tag word om nie my taak te doen nie, dan

mces ek terugdraai. Andersins is ek daar vir die beskerming

vs.r. levre en eiendem. Daar was reeds eiendom beskadig, lewens

±z bedreig en dit is seer sekerlik my plig as polisiebeampte

O— ze probeer om wet en orde te herstel en beskadiging van

eiendom en verlies aan senselewens te probeer voorkom.

Maar as u voertuig die enigste teiken was op daardie sta-

di'̂ Ji en u optrede nie die skare uiteen gejaag het nie, wat

v-.-£3 die rede vir die vyf kilometer reis? — Ek het tog uit-

eindelik die skare van die straat af gekry. ITa ek deurge- (3C)

v.-erk het deur die straat was hy skoon.

... / Vir
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Vir hoe lank? — Ek het daarna. verskeie kere deur Seei = >-

straat beweeg en ek was nie weer aangeval nie. Ek kan nie

vir u. s§" hoe lank nie. U moet seker waardering daarvoor h§

dat in so "r: toestand n algemene fceweging van mense deur en

ocr gebiede is.

Waarheen was u op pad? — Op daardie geleentheid?

Toe u die vyf kilometer reis onderneem het? — Ek het

diens verrig in Sharpeville, algemene patrollie en ek moes

aandag skenk aan enige voorval wat rapporteer sou word. Ek

was nie na t spesifieke punt of piek op pad nie. (1C)

Ek wil aan u stel dat terwyl u besig was gedurer.de die

geleentheid om traar.gas en rubberkoee*is te gebruik, ander lede

van die Mag op verskillende plekke in Sharpeville dieselfde

gedcen het aan mense wat aan die kante van die straat was? —

Aan rense wat hulle aangeval het. Ja-nee, ek het verskeie

£i;*'-~e verslae gekry.

En dat traangas op 'n manier gebruik was, byvoorbeeld na

die r_uis van beskuldigde nr. 3 en in die rigting van sy kerk?

— lit sou nie doelbev;us op huise gevuur gewees het nie, maar

dit kon daar beland het. (2C)

Ek is gese" dat dit nie heeltemal reg is nie. Origens ir.

die rigting van die kerk? — Dit kon gebeur het.

Dit sou 'n effek gehad het op Dense wat geen part gespeel

het in n klipgooiery nie? — 3k het ree&s ges§ dat tr&anrook

affekteer mense buite daardie prentjie ook. Dit is so, dit

Wanneer is die eerste verslag aan u gedoen in verband

net die eerste dood van enige per soon in Sharpeville op die

3de*? — Dit was gedurende die naciddag van die 3de.

Han u ontr.ou min of meer hoe laat dit was? — Ek dink (JC\

on cngeveer tussen irhOC en ichCO. Dan praat ek nie van die

... / dood
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cood van raadslid Bhlamini nie.

Het u nie so 09^00 se kant van "n dood gehoor in Sharperille

nie? — Nee.

Wat is donshael? — Bird-shot.

Is dit as skerp ammunisie beskou? — Nee.

So, kon lede van die polisie donshael gebruik sonder on

dit te rapporteer? — TTee, glad nie.

2n as "r. persoon met donshael ernstig beseer 01 gecood iz.

was dit nodig om dit aan u te rapporteer? — Vir seker.

3n u is seker u het niks daarvan gehoor nie? — Nie (1C)

vroeg in die oggend nie.

V/aar was kaptein Steyn die oggend besig? — ¥.y was vir "r.

gedeelte van die oggend in Sharpeville en daarna in Sebokeng.

Ear- u onthou hoe laat hy van Sharpeville af weg is? —

Dit was in die namiddag. ~dy was op pad die oggend uit Sharpe-

ville toe hy op *n motorhawe afgekom het wat aan die brand was

en dit het' veroorsaak dat hy daar aangebly het.

Het u enige^an die groepe vat u in Seeisostraat gesien

het gedurende die vyf kilometer reis gewaarsku OE weg te gaar.?

— Zk het nie. 3> het in noodweer opgetree en myself ver- (ZC)

cedig teen aanvalie.

I\a u die eerste keer aangeval is en voor u binne klip-

gcoi-afstand gekos het van die volger.de groep, waaros het u

hulle nie gewaarsku on van die straat af weg te gaan nie? —

L'aar was nie geleentheid nie, waar jy t vaste skare gehad het,

vaar jy kon stelling inneem en met die mense kommunikeer nie.

Dit het soveel keer gebeur dat u nie kan onthou hoeveel

keer dit gebeur het nie? — 5k het reeds getuig. Ky optrede

was deurlopend. Bk het getuig dat die straat was van bo tot

cnder vol mense. Z> moes onmiddellik na die een optrede, ^JC]

as ek beweeg, dan word daar veer na ons gegooi en dan moes ek

... / weer
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veer optree. 2k noes die straat skoon kry.

I-iaar voor "n senior polisie-offisier geweld gebruik on

*r. straat skoon te kry, is dit nie sy plig om die ner.se te prc:eer

oortuig on die straat skoon te maak nie? — Rie te nidde van

aar_ralle op jouself nie.

Maar die aanval vas op u. Dit was u getuienis, op u

voertuig? — Korrek.

Vcor u by hulle gekom het on hulle in staat te stel on

kli'pj-e na u voertuig te gooi, waarorn is hulle nie ge-.-;aarsku

on weg te gaan nie? — Ek kon dit nie doen nie. Sou ek (ICJ

stilhou, sou dieselfde gebeur. Daar was absolute beweging.

L: sal merk dat ek op die eerste geleentheid dat die skare so

was dat ek die getruiklike waarskuwing kon rig, dit gedoen het.

As daar "n kleiner skare gewees het, ek stel dit aar. u,

vas dit u plig om hulle te waarsku on hulle te probeer uit u

pad kz*y? — Ek sten nie saan nie.

V,Tas die rede vir u optrede miskien ondat u vou gehad het

dat die busse weer noet begin ry sodat sense "werk toe kon gaan?

— Î ee. Op daardie stadiun was die busse reeds onttrek en

het op ny versoek onttrek. (2C)

Sal u saaastem dat die antagonisne in die skare geprikkel

was deur die polisie? — rlee.

5§ u dat die gecruik van traanrook en rubberkceSls nie

antagonisne prikkel nie? — Toe daardie niddele aangewend was.

was die skare reeds oproerig, reeds gewelddadig, daar was

reeds aanvalle geloods. 3k kon nie sien hoe die rclisie hier-

die cp-roerigheid verder kon aanstig of hoe or.s dit kon hanteer

en na normaal toe terugbring anders as weer op te tree nie.

In elk geval, sal u saanstem, u het nie as gevolg van

daariie optrede van u dit weer na nornaal gebring nie? — (;C;

Or.s het tog.

... / 5k
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wocrd. U het gese" dat "toe ek kontak met die snare gemaak

het." Dit is mos die taal van oorlog, is dit nie? — Bit is

nie so bedoel nie. Daarmee bedoel ek dat toe ek cinne bereik

was of ons praat in Afrikaans van in kontak kom, vanneer ons

bynekaar kom.

Stem u nie saam dat kontak is fe woord wat in "r. oorlog-

situasie gebruik word nie? — ITee, nie noodvendig nie. Dit

kar. caarin gebruik word.

Hoeveel mense is gedurende u reis deur die vyf kiloseter(lO)

ver".-:ond?

HC? : Verwond deur optrede van die kant van die getuie of deur

ander mense vat per ongeluk raakgegooi is deur klippe? V/at

bedoel u?

MI-IR. 3IZ0S : Is iemand behalwe u voertuig raakgegcoi met

klirpe? — Nee, nie waarvan ek kennis dra nie. Daar kon per-

sone wees wat getrer is.

I7ee, hoeveel is gewond as gevolg van u ortrece? — G-ewcnd

nie, beseer ja, moontlik. Î ie waarvan ek kennis gedra het nie.

3€ u dat "n rubberkoe^l nie "n wond veroorsaak nie? — I\7ie(2C)

op die afstand waarop ek dit gebruik het nie.

Het u probeer vasstel hoeveel mense wel beseer ±sr — Sou

daar i persoon gel§ het, sou ek die nodige gedcer. r.et. Ik

het niemand sien val nie. Sk het nieaand sier. IS r_ie. Dit is

vir -y onmoontlik om vas te stel.

!*Ian u vir ons s§ hoeveel rubberkoee'ls 01" skerr amnunisie

gecruik is te Sharpeville tussen O6h3O tot O9r.OO?

HO? : HubberkoeSls is nou nie skerp arnmunisie nie.

MI3-. 5IZ-0S : Skerp ammunisie of rubber koeSls? — Ik kan nie

uit ~r kop vir u dit se" nie. Sever skerp anmunisie aangaan (;C)

het ek na O9h4o opdrag gegee dat dit gebruik kan vord. Hie

... / voor
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voor di t n ie .

Het u geweet dat die UDF of enige organisasie 'r. kantoor

in Sharpeville gehad het of nie, of r geaffiiieerde organisa-

sie? — Dit is nie in my deel van die werk nie. Ek het vel

kermis geneem dat daar so "n organisasie bestaan, maar waar die

kantore of sub-kantore da&rvan bestaan het of sou bestaan het,

weet ek nie.

Sal u asseblief vir ons probeer se van die honderde nense

vat u daar gesien het die oggend toe in Seeisostraat deur u

gery is hoeveel van die mense UD? T-hempies gedra het, as (13

u kan? — Ek kan nie.

2n kan u nie se" of dit drie of vy? of tien was nie? —

Die nense het beweeg. Jy het teLkens inaar daardie T-hempies

opgelet, maar ek glo geen persoon sou in daardie beveging t

skatting kon maak van die hoeveelheid daarvan nie.

Dit is nou dieseifde met die COSAS en die ander T-henpies

met die ander voorletters daarop? — Zorrek.

Gns kon nie ooreenkoc of u van-A2AS0 of AZASITK gepraat

het nie. Watter een was dit? — Daar is A2AP0 en AZASO.

HCP : S§ u daar was twee soorte her-de, AZAPO en AZASO? — (2C

Azanian People's Organisation, Azanian Students1 Organisatic:

dink ek is die name daarvan.

IC~.. 3IZ0S : Ek is gesi dat daar deur A2AP0 net een T - he-r

in Sharpeville verkoop vcor hlerdie dag? — Ek sal nie weet

nie.

HO? : Was dit as gevolg van die ontv:err wat nie aantreklik,

was nie of as gevolg van die prys?

KIT.. 3IZ0S : Ek weet nie. AZASO is mos 'n organisasie van

die studente van die universiteit? — Dit is "n studer.te-organi-

sasie. (;C"

Zn Septemberaaand is hulle besig on te leer en r.ie rone, te

... / loor-



- 54:4 -

loop nie. Dit is as hulle "n bietjie verk begin deer, vir die

eksamens? — 2k sal nie weet of almal daar is en cf almal

Etudeer nie, maar vat ek wel ook weet is dat in Swartgeledere

var. studente gepraat word vanaf die skoolkind tot by die stu-

dent .

Ja, dit mag wel voorheen so gevees het, maar ek is gese"

daar is *n verskil tussen studente en skoliere. — Dit is nie

my endervinding nie en voorts is dit nie my ondervinding dat

?-hempies noodwendig be perk is nie.

ASSESSOR (Kl-TR. J0U3EHT) : Wat bedoel u met beperk is? — (1C)

Wat ek daarmee bedoel is dat T-henpies nie noodwendig deur

caaraie studente van daardie groep gedra sou word nie.'

KI~.. BIZOS : Die jonger of ouer broer of vriend kan dit ook

dra? — Korrek, enige persoon.

HO? : Op hierdie geval van toepassing "Z> moet vandag eksamen

skryf, dra jy my T-hemp."

I-II-7F.. BIZ OS : 5k gaan nou weg van die 3de af tot na ^ latere

datum. Kan u onthou of op "r. later datum die mer.se van Sharpe-

ville met *n priester wou gepraat het?

EC? : Hoe ver is ons nou weg van 5 September? (2C)

M:3. BI20S : Op 5 September. Kan u onthou dat mer.se gevra het

dat hulle die moruti wil si en?— j;ie dat hulle horn v;ou. sien

nie. Dit was net voor die onderhandeling by die raadskantore

dat toe die afvaardiging van die skare saamgestel is, aan my

ges^ is dat die skare 'n sekere persoon, vat hulle dan ook

moruti Koselane of eerwaarde Moselane genoem het graag teen-

woordig wou he* by die samesprekings.

Kan u onthou of u hulle gevra het "Maar wie is die eer-

waarde Moselane en waar kan ons horn kry?" — Zk het gevra waar

hy gekry kan word. (;C~

Bn wie hy is? — Zk kan nie onthou dat ek sresifiek se\̂ ra
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* het vie hy is nie.

3k wil dit aan u stel dat dit geblyk het or die 5de dat

u niks van eerwaarde I-Ioselane geueet het nie. I" wcu uitvind

vie die persoon is vat mi ski en die vrede kan herstel en vaar

hy gevind kan word? — Ek het geen navraag gedoen ontrent die

persoon nie. Ek het gevra waar daardie persoon gekry kan

word sodat ek hulp kon aanbied.

In elk geval, tot en met die :de het u geen kermis gedra

van vie eerwaarde Kcselane v;as nie? — Ek het nie.

Kan u onthou of u sy naam voorheen ooit gehoor het? (I",

Dit is voor die 5de? — Ja, ek het daardie naam op xl&kkate

gesien, maar ek het dit nie gehoor rjle.

U sien, ek wil - ons kon nie instruksies kry 01 sense sy

naaiL op plakkate gesit het of nie, op die 3de ... — Ek het

dit gesien.

V.raar? — Dit was tydens die kortak met die skare in Seeisc—

straat.

Hoeveel keer het so *n plakkaat gesien? — Ek het daardie

plakkaat een keer gesien tussen daardie skare.

Sen plakkaat een keer? — Ja. (2Ci

Kan u vir ons s§ rin of meer waar in Seeisostraat? — I-Tee.

dit was kort na ek Seeisostraat binnegegaar: het.

V het ook gese4 dat u *r: ander rl=.>l:a£t gesieri het. Laat

ons die ander een uitlaat vir "n oonblik, maar u het vir Sy

Edele ges6 daar was "n plakaat "we viil kill Dhlanini"? —

Eintlik v;as die bevjocrding "Kill Dhlanini'1.

ITie "We will kill Dhlamini" nie? -- "Kill Dhlanini".

Was dit *r. fout toe u ges^ het dit was "T.ve will kill L'hla-

Edni"? —

l'Z\R. JACOBS : Ek kan miskien net help, die getuie het dit (;:'

later self reggestel en gese "Kill Dhlasini".
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I? MI-3-. 3IZ0S : Ek sal dit so aanvaar. Hoeveel keer het u so

"n plakkaat gesien? — Daardie piakkate was alnal ret die

eerste geleentheid cat ek met hierdie skare in ver:ir.dir.g was.

Sit het vir my voorgekon asof hulle daarmee or pai was iewers

heen.

V het net een so "n plakkaat gesien? — Dit is reg.

Wear was dit min of meer? — 3y daardie selfde toneel.

Dit was "n hele paar plakkate, soos ek dit genoe- het wat b̂ -ne-

kaar vas.

Was dit "n gedrukte plakkaat of tuisgeziaak? — Tuisge- (1C;

maak op karton geskryf, gewone karton set swart pe^.

Het u die persoon wat die plaxkaat gehad het riskien met

*n rucberkoeSl geskiet? — Nee, ek het nie op daardie stadium

op die per soon gemik of geskiet nie.

Hoe groot was die skare waarin die per soon vas wat die

plakiiaat gehad het? — Soos ek reeds getuig het, ~y kon nie

besor:dere skares uitsonder nie. Dit was in Seeiscstraat hier-

die aaneenlopende mengelnoes wat daar was.

Het hy alleen geloop of gestaan of was daar ander sense

in sy geselskap? — Die persone wat die plakkate ger_ac het, (2C)

het deel gevorm van "r: groepie.

Z-r. hoe groot was daardie groep? — 3k het xcs reeds ges§

ek het nie groepe uitgesonder nie. Seeisostraat >;as vol zense

gewees.

V.'as dit voor enige klippe na u motor gegoci vras? — Ja,

dit was terwyl ons nader beweeg het.

Het u of die luitenant probeer om die persocn te arres-

teer?— Ek het nie en die lui tenant hex ook nie.

Het u geweet ,wie Dhlamini was? — Nee, ek het nie.

Het u dit as eanhitsing vir die mocrd op ̂  spesifieke {JO)

persoon beskou? — Dit kon so wees.

... / Het
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Het u enige vaarskuving gegee? — 3> het nie,

Het u probeer on van enige persoon per radio vat die

plaaslike sense ken ait te vind vie die teiken Dhlanini cag

wees? — Daar was nie geieentheid nie. 3k inoet dit baie duide-

lik aan die Hof stel dat daar voortdurende beveging was, dat

daar ln toestand geheers het waarin jy nie geleentheid het on

*n lang reeks navrae te doer, ontrent vie vat is nie. 3k vil dit

baie duidelik stel daar was nie tydsaf stand nie. Dit was "r.

kwessie van dat jy belaud in "r. situasie vaar jy noet optree

en vaar jy verslae ontvang. ' Dit is nie soos vat ek en u (1C)

noi; hier staan dat ons kan praat net nekaar nie.

net u enige beskryving aan enige persocn gegee daarna

van die persoon wat die plakkate gedra het? — 3> het nie.

Maar u moes seer sekerlik kort daarna vasgestel het dat

die ongelukkige Dhlanini vat seer sekerlik op die plakkaat

genoea was veraoor was? — Sk het dit vasgestel.

Het u tot hierdie gevolgtrekking gekon daarna dat dit

heel waarskynlik na dieselfde Lhlanini vervys het vat u probeer

het kort nadat u hierdie plakkaat gesien het? — Dit is nood-

wendig die axleiding. (2C;

3n "r. beskryvring van die persoon vat die plakk&at sou gehad

het, sou baie belangrike getuienis gewees het ten opsigte

van die noord op BTJT, IrJ.anini? — Tit sou wees as ek rn behoor-

like beskrywing kon gee.

As u genoeg tyd gehad het or: die skrif cp die plakkate

te lees en te onthou wat dit was, waaron- kon u, n senior

polisiebeaspte, nie probeer het on "r. beskr:."vcing aan die oncer-

soekbeampte te gee nie? — 3k kor. nie "n beskr^ing gee nie.

Het u ii verklaring genaak in verband net die saak waarin

wyle nnr. Dhlanini die oorledene v;as? — Hk het nie "r. verkia-(;C
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Sn geen ar.der stappe genees ir. verband met die, vat ek

sal beskryi, belangrike stuk getuienis nie? — Zk het nie.

U s€ dat party ner.se stokke gehad het? — Lit is so.

Hoeveel stokke sou u se was daar? — Dit is veer eens

onnoontlik om dit te s6•

Die getuienis tot dusver is dat behalwe die klipgooiery

wat van tyd tot tyd plaasgevind het, die skare in die algeaeen

nie gewapen was nie. Is dit so?

I-I23.. JACOBS : Daar is getuier.is dat daar pangas vas er. ook

kieries. (10)

KIZF.. PI30S ': 5k sal die vraag anders stel. Sal u se dat as

daar wel stokke was, dit nie "n r^erkwaardige aantal storike was

nie? — Daar was nie ^ cassa stokke nie. Dit was waameembaar.,

U het daarna as gevolg van *n rapport na mnr. Dhlacini se

huis gegaan? — Eorrek.

Hy het geweier om na "n veilige rlek geneem te v;ord? —

Dit is korrek.

Het u hos gev;aarsku cat u. !r, plakkaat gesien het waarop

sense aangeraai was dat hy doodgenaak mces word? — 2k het dit

nie gedoen nie. (2C)

Is daar enige rede waaro' u dit nie gedoen het nie? —

Dit was reeds duidelik dat daar aanvalle or horn was. On bale

eerlik te wees, in daardie cnstandighede het ek werklik nie

eers daaraan gedink nie.

?Ioe ver is die plek waar u die plakkaat gesien het tot

by vyle mnr. Dhlamini se huis? — 3k kan noeilik skat, naar

dit ^ag tussen twee - twee kilometer wees.

Hoe lank nadat u die plakkaat gesien het, is u na nmr.

Dhlacini se huis toe? — Dit was plus-ninus 'r. uur later.

As u oortuig was dat daar verdere pcgings aangewend EOU(JO)

word oa mnr. Dhlanini dcoc te ^iaak, sou u nie aangedring het
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* daarop cat hy moet weggaan nie? — Zk hex daarop aangedring.

Kaar hy het nie geluister nie? — Hy het geveier. £k

het horn daarop gevys dat verdere aanvalle mag plaasvind.

Het u enige lede van die pollsie gevra om spesiale aandag

aar. die huis te gee? — 3> het dit self gedoen. 3k het daar

in die omgewing patrolieer. Ons noes die huis juis verlaat

as gevolg van aandag vat elders geskertk inoes word.

Was u, toe u na :nnr. Dhlarini se huis toe gegaan het, nog

alleen? — 3k vergesel van luitenar.t Du Plooy.

Die enigste voertuig? — ITee, nie die enigste voertuig (10)

I rSe.

By Dhlamini se huis? — Z> het getuig dat toe ek ox die

huis opgedaag het daar reeds voertuie was wat aandag geskenk

het.

Ek kan dit nie ontr.ou nie. In daardie omstandighede het

u lede van die polisie gevra on daar te bly vir die veiligheid

var. ̂ nr. Dhlamini? — 3)c het nie, vir die eenvoudige rede dat

da&r nie voldoende polisiebearr-xes was on daar te bly nie.

Hoeveel plakkate was daar vat gesi het "Away with high

^ rents"? —Zk het ock net een gesien. (20)

K2O5 Zn "Councillors EUEX resign"? — Dieselfde.

3c, daar was, volgens u getuiezis, vyf plakkate net ver-

skillende bev.Toording daarop? — -Ja.

Ean u vir ons s§ of enige polisiebeanpte voor O?hOC gewonc

of aangerand was.

HC? : In Sharpeville of oor die hele gebied?

!••"•?.. 3IZ0S : Laat ons set Sharpeville begin. — Daar was.

".vie? — Sersant Prinsloo.

Hoe ernstig was hy beseer? — "-y was net "n klip op die

keel gegooi en hy was per iielikopter verwyder uit die gebied(3C)

uit na (n hospitaal toe.

. . . / Wanneer
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Wanneer was dit? — Dit vas voor O9hOO. Ek kan die tyd

nie presies onthou nie.

En waar net dit gebeur? — In Sharpeville.

En die ar.der dele van die Vaal Driehoek? — E^ kan onthou

cat van die lede van die honde-eenheid in Sebokeng ook deur

klippe getref en beseer was.

Hoe laat en vanneer? — Ek weet nie watter tyd dit was

nie. Lit was op die 3de.

Is u seker - was dit nnr. Prinsloo wat u genoem - dat dit

vocr 0°,h00 was? — Ek is nie doodseker nie, maar ek dink (1C)

dit is so.

Hoe laat net die eerste helikopter na die gebied gekom?

— Ek kan die tyd nie gee nie. Ek weet nie.

U is ook na smr. Kadebe se huis ongeveer OS-00? — O9h25-

Veet u hoeveel mense dood is op die 3de in die hele

gebied? — Nee.

As ek aan u stel dat daar ten minste dertig persone gedood

is op die 5de, sal u in staat wees os dit te erken of te ontker.?

— Ek se" veer, ek weet nie. Ek net probeer vasstel wat die -

wat dit was en die inligting word as sulks behandel dat ek (20)

dit nie kan openbaar nie.

Hoeveel mense is gedurende daardie dag gevrond of beseer

vat zediese hulp nodig gehad het? — Ek weet nie.

Is daar enige rede wat u aan die Hof kan voorl§ waarom

die inligting nie beskikbaar is nie? — Ek persocnlik kan geen

rede voorl^ nie. Dit was as geprivilegeerde inligting behandel.

Is u antwoord dat u nie weet nie ox nie in staat is om

die syfers aan die Hof te gee nie? Of is u in staat om dit

te gee, inaar u voel dat dit geprivilegeerd is en is nie in

staat om dit te gee nie? (3C;

HCJ : Wil u hoorse get'oie^is 'zy die getule kry? Want dit
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val nie or sy gecied nie? Hoe noet ek kermis nee-: van vat hv

my ook al vertel as hy nie eerstehar.dse kermis daarvan het

nie?

I-IP. zIZOS : Even it it is hearsay *'e subi^it ... (Court inter-

venes)

COtr.? : If it is hearsay, can you force the witness to give

me hearsay evidence which is irrelevant in this case?

Mr. 313OS : It is not irrelevant with the greatest respect.

CGr?.T' : He says "I do not know and I attempted to find out

and it was stated to me it is privileged." (10)

KZI?.. 5IZ0S : Is u antwoord dus dat u nie weet nie? — 5k het

nie die ondersoeke vaargeneem nie en ek weet nie.

En as ek aan u stel dat ongeveer dertig persone dood is

or die 3&e en honderde persone beseer is as gevolg van die

aksie van die polisie, sal u in staat wees on dit te erken oi

te ontken? — Ky oordeel sou wees dat dertig persone gedood

*r. redelike syfer is. Ek sal daarnee kan akkoord gaan na aan-

leiding var. die gebeure in die gecied. Dat honderde persone

beseer is, het ek sterk twyfel oor.

Het dit tot u kennis gekom dat op hierdie dag jong (2C)

sense geskiet is? Kinders geskiet is?

HO? : Definieer net 'r̂  kind, asseblief, mnr. Bizos?

I-"I~.. 3IZ0S : V.'ise I-lnisi, rr. 5-̂ s.rige oue kind, is hy dood? —

Ek veet nie. Ek ken nie die name nie.

H\- is met ^ haelgeveer beseer wat tot sy dood gelei het.

— Zk weet nie daarvan nie. Dit is wel moontlik.

Ook dat Alina Mnyanda, 'r. SO-jarige oue - 'n 15-jarige oue

dogter ook geskiet is. Bra u kennis daarvan? — Ek wil graag

herhaal dat ek nie die ondersoeke waargeneer: het nie, dat

ek derhalwe nie spesifieke rersone se nane onthou nie, (;C)

saar dat dit moontlik is.

... / Bn
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In cat Wise Knisi om O£hOO die oggend geskiet was van

die 3de? — Ek sou daarvan - as die verdediging vir my kan s€

vatter gebied?

irebied 12 in Sebokeng? — Dit is moontlik. Ek was nie

op die ;-de in bevel van Sebokeng nie en ek sal derhalwe moeilik

van daardie spesifieke voorvalle kennls dra. So "r. berig mag

my tereik net, maar dat "r. mens nie persoonlike name onthou

van en voorvalle in gebiede waar jy dan nou nie self persoon-

lik betrokke is nie.

In Alina ongeveer lOhOO ook op die 3de in Zone 7B in (10)

Sebokeng? — Bit is moontlik.

Sal u saanstem dat die jeugdigheid van die geneenskap

waar die twee kinders doodgeskiet is, sou die kinders as

or.sk\ildig beskou word? — Kulle sou seker.

In dit sou "n soortgelyke reaksie as die van Hector Peter-

son in Soweto gehad het in 1976? — Inige dood van *n kind sou

gemoedere en emosies opsweep. 5k kan nie daardie emosies

vergelyk met die in Soweto nie. Bk kan nie s§ tot hoe "r: mate

dit sou gebeur nie.

Cns weet ook van ten minste "n ander saak waar "n jong (2C-)

mar. in die omgewing van Caeser 1-Iotjeane se huis dwarsdeur die

bors met 'n koeSl gewcnd was? — Bit is moontlik.

In dat dit ock, as ek reg onthou, voor 09h00 die cggend

van die 3de gebeur het? — Ek het geen verslae dat enige

skerp amnunisie, soos ek dit aan die Hof gestel het, voor

0?r.GC gebruik was nie.

HO? : U behoort aan die getuie te stel dat daardie koee*l

waarslrrnlik uit die vuurvrapen van Caeser Kotjeane of sy maat

afkcmstig was en nie van die polisie nie.

MR 5I20S : I cannot recall that. The:: I will leave that (;:)

ejiampj.e OUT . ,

. . . / HO?
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--.C_- : Or Korre-: te wees moet u dit stel aan die getuie.

I-:;3. BIZ OS : Dit lyk asof dit deur Kotjeane se geweer gedoer.

was1? — £k is bewus daarvan dat raadslede wel met skerp anmu-

nisie hulleself verdedig net, soos ook reeds getuig in die

geval van Dhlainini.

Die dood van jong Wise Knisi en die dood van Alina Mnyanda

sou sekerlik die gerugte tot gevolg gehad net dat die polisie

zeztz was on jong kinders dood te skiet? — Daar kon seker

sodanlge gerugte ontstaan het.

On heeltemal regverdig te wees, was die situasie sulks (10)

dat u self miskien nie eers daarvan geweet het nie of dat

persone naar geskiet word en die polisie sou nie geweet het

kort na die gebeurtenis dat die dood wel plaasgevind het nie?

— Î it het so gebeur, ek het gister so getuig ook, dat ek op

"n geleentheid kon sien dat twee persone met *n haelgeweer

getrei was, naar dat hulle tussen die skare in verdwyn het.

Dit kon in hierdie geval ook gebeur het dat - daar het ook

gevalle voorgekom waar die lyk van persone later in die dag

gevind is- lit is moontlik.

Sal dit reg wees on dit aan u te stel dat u het geen (20)

kor^iunikasie gehad set die inwoners sodat u kon hoor wat hulle

hocr. hoe hulle voel en wat hulle kermis van die situasie was

nie oni starpe te nee-: on u te help, om die korrekte stappe te

nee~? — Die vraag is nie vir my duidelik nie. Bedoel u voor

die 5de?

Ja, wel dit v;as twee vrae. Laat ons dit een vir een

neen. U was nie in staat on enige persone in die gemeenskar

mee te koii^unikeer nie? — 3k het nie met persone koEmunikeer

nie.

3n u is nie in staat on aan die Hcf te s^ wat se (J-C)

effek wat daar mag gewees het op die gerugte wat daar mag

• • • /
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gevees het ten aansien van die dood van die 9-jarige oue kind

in Sebokeng, Sharpeville, roipatong en Bophelong kort na 0£h00

nie? — Ek verstaan die stelling nie. 3k glo nie daar was

kort na OchOC persone gedood nie. 2k dink die geleerde verde-

digirg het ges€ na 09h00.

Die gerugte was na 09h00. Lie tyd van die dood van die

se-jji is as 05h00 gegee en die dogter lOhOO. — Die dood van

enige persoon het *r. opv.'elling van emosies tot gevolg. As ek

nie v;eet onder watter omstandighede dit plaasgevind het nie,

is dit vir my uiters moeilik om *n gevolgtrekking te maak. (10)

Is u in staat om te erken of te ontken dat kort na O&hOO

in die oggend die gerugte in die gemeenskap was dat die polisie

besig is oc die kinders dood te skiet? — Ek het nie kermis

genees van daardie gerugte nie.

KIZP-. JACOBS : Op daardie stadiuin was dit net een jong persoon

blykcaar wat beweer word en nie kinders nie. Die ander een

is na lOhOC.

ICC?.. rlZ-OS : Laat ek dit so aan u stel. Die geseenskap en

niskien mense wat vir propagandadoeleindes sekere gebeurte-

nlsse wil bekend maak, gebruik nie taal wat heelte^al korrek(20)

is nie. As daar een gedood is, sal dit gerugte in die rondte

laat versprei? — 5k v?eet dat gerugte versprei word, maarlaat

hce lit versrrei gaan word, weet ek nie. Dit kan ek nie

aan die Hof se1 nie.

I" sien, ek wil aan u stel dat volgens die geregtelike

dccisondersoeke wat wel gehou is, lyk dit of lede van die

polisie en die ondersoekbeampte nie eers geweet het waarvan-

daa- sekere lyke van die persone wat gedood is gekom het of

presles waarvar-daan huj.le gekom het nie?

?*C~ : Hoe bedoel u? Uit watter gebied? (30)

!v-Î ?.. 31Z0S : Hee, presies by watter plek hulle gevind is? —

... / Ek
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3k >an nie net die stelling saamgaan nie. Die polisie moes

darem seker geweet het min of meer, anders sou daar seker nie

getuier.is kor. wees omtrent vie op vatter plek opgetree het

nie .

Volgens die polisie in die ondersoeke is dit net vermoei

dat die "betrokke persoon by een of ander plek geskiet moes

gevees het? — 3k dra nie kennis nie.

Sal u saamstem dat op die 3de en daarna die polisie in

die gemeenskap, in die koerante en in die algemeen gekritiseer

vras vir die aantal persone vat geskiet was en gewond was? (1C)

— Z> is gewoond daaraan dat dit gebeur.

Laat ons net $y die Vaal Driehoek bly en nie in die aige-

zeez. vir hierdie doeleindes nie. Is daar gepraat van *n nuwe

Sharpeville?

:-:C? : De-or wie?

L~~r.. BIZO5 : In die koerant en in die algemeen? — Ek het

dit nie gelees nie.

Het u van soortgelyke bewerings in die gemeenskap gehoor

dat onnodige geweld deur die polisie gebruik was vroeg die

cgge^d voor daar reaksie deur die gemeenskap was? — Ek (2C)

het nie.

Sal u saâ istem dat die gemeenskap in die algemeen in die

Vaal Priehoek geskck was met die gebeurtenis van die 5de? —

3k kan nie se nie.

Wei, u was daar. Kan u nie s§ wat die gemoed van die

gemeenskap was nie?

HOT : Die houding?

I-CI7r.. 5IZ05 : Wat die houding van die gemeenskap was die aand

var. die 5de en die oggend van die 4de nie? — 3k kan getuig

ocr Sharpeville. Die aand van die 5de was-dit stil in (;C)

daariie gemeenskap. Dieseifde in Eoipatong en Bophelong.
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Op die 4de was daar in daardie gebiede min voorvalle.

Ons praat nie net van voorvalle nie, maar wat was die

houding van die gemeenskap? Byvoorbeeid, het mense werk toe

gegaan op die oggend van die 4de? — Hulle het nie werk toe

gegaan nie. Daar was geen busdiens beskikbaar nie.

Diegene wat met motors en taxi's werk toe gaan, het hulle

werk toe gegaan? — Ek weet nie. Daar het wel voertuie beweeg.

Sal u s€ dat daar vertroue was in die polisie deur die

geneenskap na die gebeurtenis van die 3de? — Daar was seker

nie. Dit is seker af te lei, behalwe dat omstandighede (10)

afgeplat net en dat ek as gevolg daarvan "r. geleer.theid kon

vir_d om op *n vreedsame vyse met die gemeenskap te hand el toe

die eerste geleentheid tot my beskikking gekom het.

Was daar enige samewerking tussen die polisie en die

gemeenskap in verband met byvoorbeeld die neen van mense na

die hospitaal vir behandeling? — Waar die polisie wel beseer-

des opgemerk het, het hulle hulle na die hospitaal toe genee-.

Ha die hospitaal geneem as vry mense of het hulle die

mense gearresteer? — Daar is wagte by die hospitale geplaas.

Is almal wat na die hospitaal of kliniek gegaan het vir(20)

mediese behandeling deur die polisie gearresteer? — 5k weet

nie cf alm£.l gearresteer is nie.

Is u in staat om dit te erken of te cr.tken dat al die

perscne wat na die hospitaal of kliniek geneem was gearresteer

was? — Ek ontken dit. Hulle is nie almal daarvandaan ver-

wyder nie. Daar is verklarings geneen. Daar is name geneem

van die mense.

>Iet die polisie or die vermoede gewerk dat as 'n persoon

beseer was, hy seer sekerlik van een of ander misdaad skuldig

moe~ wees? — Geensins nie. (3C)

Sal u saamstem dat die omstandighede wat daar op die 3de

... / was
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* was, die vermoede nie van toepassing gewees het czdat onskuliire

sense beseer kon gewees het in die uitoefening van die pligte

van die polisie? — Nee, die logiese afleiding van die polisie

noes wees dat so "r. gewonde persoon wel op een of ander tor.ee!

waar deur die polisie opgetree was teenwoordig moes wees en

dat daar eers vasgestel moes word van die persoon op welke

vyse of uit ondersoek.

U aanvaar dat van die mense heel moontlik onskuldige

rersone kon gewees het? — Eulle coes in *n groep gewees het

iewers waar die polisie opgetree het. Daar kon onskuldige (1C)

A per£one gewees het.

GZTuIE STAAI'T A?.

EC? VSRDAAG TOT 14h00. EC? ESRVAT OH 14h00.

E2G6 GErJ-lARD JOEAJ&ISS VILJOBN. nog onder eed

?••?. BIZOS : My Lord, accused no. 17, Mr MaiOriLe, has been

taken to the doctor. We apply to continue in his absence.

CCV?.T : We will do so.

£?.'•"SOI'TSERVRAGII-TG DBUH K33R. BIZOS (vervol̂ g) : Brigadier, u

het vanoggend melding gemaak daarvan dat sekere van u manne

aan u gemeld het dat sekere van die versterkings wat van (2C)

Pretoria gekoa het ormodig aggressief was? — Dit is so.

EC? : Wanneer het die versterkings opgedaag? — Lie versterkings

het tussen die ure 14h00 en 24h00 daardie nag op die 3de op-

Die nag van die 3de? Dit is dus later? Later as die

onluste? — Ja, van l^hOO van die middag van die 3de ai tot

die nag van did 3de.

?-•".. BIZ OS : Wanr.eer is die inligting deur u manne aan u gegee?

— Dit was op die 4de.

Is daar enige ondersoek deur u ... apparently it was (3C;

or-ly a lunch-hour visit to the doctor. Accused no. 17 is back.

... / Is
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Is enige ondersoek deur u ingestel in verband ret daardie

bevering? — Zorrek. Ek het die persoon probeer crspoor.

Ek kon nie en ek het alle offisiere wat - en adjudant-offisiere

bevel gevoer het oor daardie lede byeen gekry. 2k het aan

hulle verduidelik dat 'n onlussituasie volgens cy orrdeel

geen oorlog is nie en dat ek geen geweld sou duid as dit nie

in verdediging van die polisiebeampte self, ierand adders is

nie

Wat was die aard van die ormodige geweld? — Tie verslag

aan my was dat Yi persoon onnodig met *n rubberpatroon (10)

geskiet was.

U sal onthou dat u getuienis gegee het in verb and met die

geceurtenis or die 5de toe u die skare en hulle verteenvoordi-

gers ontmoet het? — Korrek.

"n Eis wat gemaak was was dat die SA? nie in die gebied

EO6H kom nie, oindat halle die inwoners sal antagoniseer en

verdere onluste sal veroorsaak. Lit was die bevering? — Dit

was die bewering.

Ek wil aan u stel wat wel gebeur het, nie noocwendig in

u teenwoordigheid nie, maar wat wel gebeur het. Die (21)

pclisie word getart, word hulle nie, deur die jong -ense? —

Dit is korrek.

HC~ : Bedoel u die polisie word uitgetart?

I-?. 5I30S : Teased, provoked.

HC~ : Uitgelok eintlik.

I*IZT.. rlZOS : I'let woorde en tekens ensovoorts? — Bit is kor-

rek.

Kiskien kan t lid van die pclisie die slagspreuke van

die Eer.se ook as provokasie beskou? — Ek glc nie.

Is u bevus van die bewering wat gemaak was da* lede (;C)

van die polisie nie van tyd tot tyd in staat is or hulle self

... / te
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te beheer nie? — Daar is sulke bewerings.

2n as daar getuienis voor Sy Zdele voorgele" word dat

die polisie wat nie hulle self kan beheer nie, skiet die mense

met rubberkoeeis? — Kie waarvan ek bewus is nie.

Zn traanrook van tyd tot tyd vcordat enige klippe gegooi

is? — Nie waarvan ek bewus is nie en as dit tot my kennis

sou kom, sal ek streng optree, soos ek reeds genoem het.

Daar sal ook getuienis wees dat sekere van die jong polisie-

beamptes skiet om die jong mense bang te maak en hulle is

besig orn te lag terwyl dit gebeur? (1C)

HOP : Hulle skiet wat?

MITP-. BIZ OS : Hulle skiet rubberkoeEls en hulle is besig om te

lag of dit nou n soort sport van "cowboys and crooks" is?

HO? : Vie lag?

MKP.. 3IZOS : Die polisie, die persone wat skiet? — Ek dra

nie kennis van dergelike voorvalle nie.

En dit lei tot die gevolgtrekking dat daar geen respek

vir die polisie deur die gemeenskar was nie? — Mag ek dit

stel dat ek vanaf die 7de met "n privaat voertuig deur die

gebiede in die Vaal Driehoek beweeg het voortdurend; dat (21)

ek op verskeie geleenthede kontak gehad het met kir.ders, set

die algenene publiek en dat ek teen myself nie daardie anta-

gonisse ondervind het nie en dat dit ook nie ny algemene onder-

vinding in die Yaal Driehoek was nie.

Is dit nie waar dat ons dit nie vind as *n algenene gevoel

dst op "n persoonlike en een-tot-een verhouding tussen die sense

in hierdie gebied baie goed gewoonlik is? Of hulle nou Blankes

is of Swartes? — Dit gebeur en ek meet ook vir u s£ dat die

polisiebeamptes in daardie gebied baie dikwels met die jong

mense saan sokker gespeel het. Hulle was genooi om saam (;C;

te speel.

... / Dit
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Bit is vat partykeer gebeur, maar toe die jong polisie-

came in die polisievoertuie begin rondry het met hulle gevere,

die houding van die mense heeltemal verander het? — Kee, ver-

houdings het inteendeel 'na die 3de verbeter.

In die algemeen? — Op die 3de was daar totale antago-

nist. U kan dit self verstaan in "n situasie van aanval en

verdedig. Na die 3de het hierdie voorvalle wat ek nou vir u

noe- van waar die polisie saam met die sense sokker gespeel

het voorgekom. 0ns het in werklikheid *r- goeie verhouding

gehad met die algemene publiek. (1C)

Hoe versoenbaar is dit met die eis wat op die 5de genaak

is, dat die polisie nie eers binne-in die gebied noet kom nie?

— Op die 4de het gemoedere seker nog hoog geloop. 0ns kan

vaanraa dat die wetshandhawer sltyd in die soeklig gaan wees;

dat hy van sekere faksies van die geaeenskap weerstand sal

ondervind.

Laat ons nou die betterings neez: wat u self gehad het van

u eie nanne dat onnodige geveld gebruik was dê r̂ die versterkings

uit Pretoria. Is daar enige publieke stappe geneer: teen

enige persoon vir sy optrede, die mense wat van Pretoria (20)

af gekom het, in verband met daardie optrede? — Hierdie was

"n enkele gersoleerde voorval. Soos reeds setui^, het ek mv

bes probeer om vas te stel v.le hierdie persoon was er. ek het

daadwerklike stappe gene em om *n herhaling van so *r. voorval te

voorkom.

Het u getuienis, enige memorandum, voor professor Van der

Walt gegee? — ik het nie getuienis voor daardie Zomissie

afgel^ nie.

Of enige memorandum of enige inligting aan die Zonmissie

gegee nie? — Geen memorandijj- nie. Sk was glad nie deur (JC)

die Zommissie genader nie.
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Het u self die verslag of enige opsoziziiiig daarvan gesier:r

— Ik het n i e .

Ons sal dit daar laat. In verb and net die gesprek vat

u gehad het op die 5de, wie het die inisiatief geneem in ver-

bar.d met die vergadering? — Die inisiatief was deur die ge-

meenskap geneem nadat ek hulle die geleentheid daartoe gegee

net set my toenadering die oggend van die 5de.

Hoeveel mense sou u s£ was daar in die skare op die ?dec

— 3y die Administrasieraadskantore vas volgens skat ting vyf-

tiuisend. (IC)

Het hulle in "n optog opgedaag? — Hulle het in *n optog

op-=edaag.

AcSISSOR (MKR. KRUGEI) : Kan ek net oor die vergadering ietsie

prcceer duidelik kry. Baar is vyfdulsend mense daar en u vra

vir hulle hulle moet verteenwoordigers aanvrys? — 5k herstel

net daar. Sk het die eerste kor-tak gesaak met seshonderd

merse. Daar het *n persoon na vcre gekom, Ek het hon trouens

geroep en ek het aan horn gevra of ges§ cat hulle by die raads-

kantore byeen moes kom en dat hulle dan *n afvaardiging daar

moes stel. (£C;

3y lOhOO se kant, dink ek het u gese, het die mense by

die raadskantore bymekaar gekom. — Ja.

En daar was toe "n afvaardiging van sev;e sense? — Ja.

Was daar enige fasiliteite vaarceur useli of die mense

vat gekies is as af'gevaardigdes daar met hierdie groot skare

mense kon praat? — Die afvaardiging was telkens gedurende

die samespreking - het hulle teruggegaan na die skare toe,

gerarporteer en dan weer teruggekom in die samesprekings.

B&ar was nie luidsprekers of ander fasiliteite nie.

Die probleem wat ek het, kon die mens *wat rraat met (JC'

daardie klomp sense gelyk praat? Kor. hulle horn hoor en

/ verstaan
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verstaan? — 2k net hulle nie vergesel nie. Tit sou moeilik

wees. Ek net die probleem dan ook op die 6de ondervind.

Ek weet ook dat die Swartgeneenskar boodskappe aazvoer na

mekaar toe en ek sou se" dit sou die enigste netode gewees net

waarop almal kennis sou geneem net van wat die spreker wou

ges£ het.

HuP.. BIZ OS : Uiteindelik het tussen vyf- en sesduiser.d mense

na die Administrasiekaritore gekom? — Ja.

By watter A&ministrasiekantoor? — Die Adzinistrasiekan-

tore van SharpeviHe. (1

So, ons kan aanvaar dat mense "n optog kon hou cp die 5de

in hulle duisende en na die Administrasiekantore kcz? —

Volgens my oordeel was hierdie mense vredegesind, het ek die

risiko geneem omdat ek nie t voorstaander van geweli is nie

on hierdie mense toe te laat om hierdie sanesprekings te voer.

Ek kon veel anders optree. Optogte was verbied, skarevor̂ iing

was verbied. Dit was Vi vetsoortreding, caar ek dink dat

die reg laat my ook diskresie toe er- ek het my diskresie in

hierdie geval so gebruik omdat my oordeel was' dat die mense,

hulle was nie feewapen met klippe nie, hulle was nie (ZC)

dreigend nie, hulle het trouer.s die vredesteken gegee. My ocr-

deel was dat dit *n metode is v.7£arop ens mekaar kor. vind.

So, ons kan aanv&ar d&t alhoe".-:el dit op- die ;ie gebeur

het, dit moontlik is om op die 5de ^ vreedsame skare van dui-

sende byeen te kry? — Bit het gebeur.

Het u kennis gedra op d ie pde dat beskuldigde rr. 5,

eervaarde Moselane, nie te Sharpeville was nie, ô iat die

Sirode van sy kerk daardie dag begin het? — 5k he^ nie

kermis gedra nie.

Nee, die 3de, dat hy nie daar v:as nie. Het- u kennis (Z~)

gedra van die feit dat hy gedreig was deur seksre raacslede
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in Lekoa in die hele gebied? — Ek het nie kermis gedra nie.

Ket u kennis gedra van die feit dat sy huis aangeval was

voor die 3de? — Nee.

En ook gedurende die nag van die 3'de/4de September? —

Ek het geen kennis gedra daarvan nie.

Het u gehoor op die oggend van die 5de dat sekere cense

of miskien die hele skare van mening was dat hy of ontvoer

was of aangehou was? — Nee. Inteendeel, die versoek was dat

hy gehaal moes word.

Is u gevra om hom te gaan haal? — Dit was gese* dat (10)

nolle wil horn teenwoordig h§. 2k het aangebied on reelings te

tref dat hy geh&al kan word.

Kan u onthou of enige ander polisiebeazirte gevra was

of eerwaarde Moselane aangehou was of nie? — Dit was nie van

my gevra nie.

En kan u onthou dat dit tydelik aanvaar is deur die mense

daar dat hulle nie eerwaarde Moselane kon kry nie, dat hy nie

beskikbaar was nie? Het u die verduideliking aar.vaar? — Dit

moes so aanvaar gewees het, want ienand anders het in sy plek

opgedaag. (20)

Was dit eerwaarde Pctolo? — Potolc.

Sk weet nie of u teenwoordig was toe hy vir die heel

eerste keer met die konitee of afgevaardigdes of die skare

gepraat het dat hy, eerwaarde Potolo die skare verseker het

dat eerwaarde Moselane nie aangehou is nie en hy is ook nie

ontvoer nie en hy is op 'n veilige plek? — 5k weet nie daarvan

nie.

En dat hy vir sy eie veiligheid aangesi is o~ van Sharpe-

ville te onttrek omdat daar aanvalle op ŝ r huis was? — 3:k

weet nie daarvan nie. (JC)

Een van die maniere waarop sy huis aangeval was, was

... / deur
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deur rubberkoee*ls en traarrrook? — Baarvan dra ek geen kermis

nie.

EC? : Op watter dag is dit? Die aand tussen 2 en ; of die

aand tussen 3 en 4?

KIT?.. EIZOS : Die aand tussen die 3de en die 4de. In elk

geval, is eerwaarde ?otolo aanvaar as die leier van die ver-

teenwoordiges? — Bk aanvaar so.

Hy is ook *n Anglikaanse Priester in Sharpeville? — Bk

wee* nie vat die geloofsdenozinasie van enige van hierdie

predikante is nie. (1C)

Van waar af is hy genooi or: te kon? — 3k weet cok nie

waar hy gekry was nie. Die persone wat eerwaarde Kcselane

moes gaan haal, het na Sebokeng gegaan.

Sebokeng of Evaton? — Evaton is deel van Sebokeng.

Die mense van Bvaton sal dit betwis, inaar in elk geval.

Ek veet dat u getuienis gegee het in verband met die eise en

ek'veet dat u melding gemaak het van B^FISZ'TJZ AJ-.li 12) - in

elk geval ons het "n dokujnent vat deur nsr. Louv; opgestel is.

Ek vil die dokument aan u vys en vir u vra of u dit voorheen

gesien het. — Ek het dit gesien. (2C;

Wanneer het u dit gesien? — Dit was ie^ers in. - dit was

na Lesesber 19^4 in elk geval.

Via u daar weg is? — Na ek daar weg is.

V/aar het u dit gesien? — Op Zrugersdorp.

Is u "n afskrif gestuur? — Ja.

Ean u vir ons s§ toe u dit gesien het of u van mening

was of dit *n korrekte weerg£we is of is daar detail daarin

waamee u nie saassten nie? — Hier is besonderhede wax nie

hier is nie.

Dit is een deel. Wat van dinge wat wel daar in is V JC}

wat ^iskien nie daarin noes gewees het nie? — Hier is meer

... / hier
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hier op. 2k het geiuig oor vat my waarneciing was.

paar is a-spekte in die document vat u nie kan onthou dat

di* gesfi is of gebeur het nie. Ear. u vir ons "n pear voorbeelde *

gee, asseblief? — Hier is byvoorbeeld nr. 11 "Lodges to the

periaitholder must be scrapped." Ek kan nie onthou dat dit

ges§ was nie. Ek kan ook nie onthou dat punt 16 "Requesting

an independent commission of inquiry pertaining to the allocation

of businesses" op daardie dag ter sprake vas nie. Punt 19

"Objections were raised in regard to the tri-cameral parlia-

mentary system of central government excluding Blacks." (10)

E> het dit dat hierdie bevering gecaak was tegelykertyd met

die bewering dat die gemeenskap hulle eie raad sal saamstel,

maar dan nie in terme van die Wet op Swart Stedelike G-ebiede

nie, omdat die Svartgemeenskap nie soos die IndiSr en die

Eleurling deel vorm van daardie- parlement nie.

ASSESSOR (MKR. ERUGEL): Is dit dieselfde as vat in punt 2

te kenne gegee word? — Ja.

Punt 2 en punt 19? — Punt 1? is volgens my kermis in eer.

gestel.

EG? : En wat si u van punt 20? — Dieseifde. Daardie sou (20)

eer punt volgens my oordeel wees.

KZC?.. BIZOS : Is daar nog iets daar in wat u nie kan onthou

nie oi dat u interrretasie daarvan anders was? — Pont nr. 5

was volgens my ook nie gestel nie. Dit loop saam met punt

nr- 1. "No payment of house rental and service charges and

meter services until the total land-package is reduced .to R30,00

per month per house."

HC? : U bedoel dit was nie t aparte item nie, maar dit was

deel van punt nr. 1? — Ek kan werklik nie eers cnthou dat

so iets gestel was nie. (30)

ASSESSOR (KKR. ERUGEL) : Is dit nie maar soos die kruisonder-
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vraging in die saak nie, dat die selfde ding maar veer van tyc

tot ty,d voorkoui? — Bit is"~baie moontlik.

KI?.< EIZOS : Is daar enigiets anders? — 5k weet nie of ek

punt 14 genoem net nie. 2k kan ook nie onthou dat dit op daar-

die vergadering genoen is nie.

HC? : Bit is die omruiling van huise? — Ja. Ek dink dit is

al.

KITH. 313OS : Maar die dokumer.t bevat ook nie wat deur- u gese*

was en wat deur mrr. Louw gese" was nie? Dit is hierdie doku-

cent AAT(12)? — Die dokument bevat wat deur ay ges§ was. (10)

Was dit duidelik vir u dat die ding wat die ser.se daar baie

tekonmer net, was die kwessie van die huurgeld? Dit was die

hoof en mees belangrike van die griewe wat nolle gehad bet? —

In die sanesprekings het hulle beswaar gemaak daarteen.

Ook dat die raadslede nie die cense van Lekoa verteenwoordig

nie? — Dit was hulle houding.

Op die 5de was daar aangehoudenes? — Daar was aangehoude-

nes.

Verstaan u enige verskil tussen t aangehoudene en n per-

soon wat gearresteer is en verhoorafwagtend is? — Daar is (20)

geen verskil nie. Daar was mense gearresteer en aangehou.

U sien, ek wil aan u stel dat mense wat gearresteer is en

die polisie van mening is cm hulle hof toe te bring, geen

moeilikheid het om hulle mense by die selle te sien nie? —

Daar is geen problene daarmee nie.

Maar die ander soort aangehoudenes, dit is mos die.reg

var. die veiligheidspolisie OE sense hulle familielede te laat

sier; of nie? — Ek sien wat-bedoel word. Hk het geer. kennis

gedra op die 5de van enige sodanige aangehoudenes nie.

0ns is ges§ dat dit nie ^ geskilpunt was op die fde (30)

nie? — Dit was. Dit was gestei dat die fanilie toegelaat

.. . / nioet
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moet word om aangehoudenes te besoek.

Is enige rede aan u gegee deur mnr. Louv of iemand anders

waarom "a afskrif hiervan aan u gestuur is na Desember 19£4?

— Ek het so ̂  afskrif aangevra.

Vas daar enige versoek deur enige persoon om so gou as

moontlik die vrede in die gebied te herstel? — Op die 5de?

Sk kan nie onthou nie. Dit mag in samesprekings uitgekom het.

Daar was nie so *r. punt nie. Ek kan noem dat die samesprekings

op die 6de daar wel so *n pur.t vas dat die persone met wie ons

gepraat het aangebied het dat hulle wou help in die ontlonting(lC)

van die situasie. Ek veet nie of dit is wat u bedoel nie.

Is die groot skare uiteen op fc vreedsame manier?

HO? : Op die 5de?

KN?.. 51 SOS : Op die pde. — Hulle is vreedsaam uiteen.

Was dit vir u voile bevys dat duisende mense bereid was

om oor griewe wat hulle het te praat op die 5de met die polisie,

stadsklerk en ander mense? — Dit vas duidelik. Dit het geheur.

Voor of op die 5de, na die 3de, tussen die 3de er. die 5de,

is u gese dat die mense van Lekoa van plan vas om "n optog van

hulle woonplek af na Houtkor te hou om hulle mening uit te (20)

spreek in verband met die huurverhoging?

HO? : V bedoel or die 5de?

Iff!?.. 3IC0S : Op die 5de.

HC? : Met ander woorde, is u na die 3de en voor die 5de - voor

of or die 5de meegedeel dat die doel was om op die 5de, die

dag van die onluste, "n optog te hcu na Houtkop? — Sk het nie

van so lets kermis geneem nie.

M H . 313OS : Het u anr, Louv of die burgemeester of enige

persoon wat in die beheer van die Stadsraad betrokke was dirvels

gesien? — Nee, nie dikwels nie. Voor die 3de het ek mnr. (50)

Louvr nie eers geken nie, nog eer. van die stadsraadslede.

• .. / I-Iaar
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'"• Maar "nie eers onniddellik na die 3de het iemand na u

gekoE en probeer verduidelik vat moontlik een var die moeili;

hede daar was nie? — Nee.

GZT-JIK STAA1? A?.

EO? V5RDAAG- TOT IS APRIL 1966.
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